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A j egy bankok aláírták a stabilizációról szerződést

A kormány egyszerre bárom Irányban
folytat kölcsSntárgyalásekat

A liberálisok által megkezdett tárgyalások zavartalanul foltnak. TjtuSescu népszövet­
ségi kölcsön iránt tapogatózik és kölcsönt ajánlott fel a svéd gyulatroszt. Nincs vég­

leges választási megegyezés a magyarokkal ás a szászoknál

A mai minis,iterfsmács ai egész országban eltörölte
a cenzúrát és az ©stmmáilapotet

(BucurestrBukarest. no vem be v 15. As I 
l j Kelet tudósítójától.) Ma már a mi­
nisztériumok átvételének utolsó forma­
ságai is ’ezárultak és valamennyi resz- 
Szortban teljes erővel indult meg a 
munka. Minthogy a politikai funkcio­
náriusok kinevezésének nehéz munkája 
■■'.re megoldást nyert, a kormány mun­
kájának homlokterében az ország gaz­
dasági szanálásának programja áll és 
az újra felvett pénzügyi tárggnlások sza­
kadatlanul folynak.

E pillanatban a kölcsöniárgyütások 
három különböző ii emuban folynak 
és nem lehet tudni, hogy a kormány 
cégül is melyik megoldáshoz fog 

nyúlni.
A liberális kormány által megkezdett 
kölcsön- és stabiliziiós tárgyalások tel­
jes anyaga a kormány kezében van és 
csak rajta, múlik, hogy ezeket a tárgya­
lásokat perfektuálja, mert a francia* 
amerikai pénzcsoport készséggel állott 
rendelkezésére ugyanazokkal a feltéte­
lekkel az uj kormánynak is. E bankcso­
port megbízásából Mobey párisi bankár 
ma délután felkereste Popovici Mihály 
pénzügyminisztert és közölte vele, h°gy 
érdekeltsége készséggel áll a kormány 
rendelkezésére, a tárgyalások tovább­
folytatására s perfektuálására. Popovici 
Mihály a kormány nevében örömmel 
vette tudomásul a bejelentést és igy e 

pillanatban a francia-amerikai csoport­
tal való tárgyalások zavartalanul foly­
nak.

Annak ellenére, hogy a kormány a 
német-román egyezmény megkötését el­
ismerte és igv annak pontjai maradék 
nélkül érvényesek.

a kormány mégis megkísérli, hogy 
csőn akciójának előkészítésére.

így kizárólag a német kormány jóin­
dulatától függ, vájjon méltányossági és 
az, uj kormánnyal szemben érzett rokon- 
szenvi szempontokból hajlandó lesz-e a 
már parafáit egyezmény pontjain vál­
toztatni.

X kormány egyébként ma táviratot 
kapott Parisból, amely jelenti, hogy a 
bankjegykibocsájtö intézetek aláírták es 
lej stabilizációjáról szóló egyezményt. 
Ez! az egyezményt most a pénziigymi- 
n.sztériummal való megbeszélés alapján 
a Banca National a is alá fogja írni, 
amelyek értelmében egy huszonötmillió 
dolláros előleget kap, amelyre a stabile 
»áció végrehajtásához van szükség. Az

a Banca Nationala jelenleg Parisban 
tartózkodó igazgatója, Baicoiami fogja 
aláírni.

Noha a francia-amerikai pénzcsoport­
tal a tárgyalások akadálytalanul folynak

Ötsiäinillllö

a kormány nem adta tel a népszövetség | i^°sdn akciómnak előkésztésére.
kölcsön tervét sem. Mónin Gsjüa minisz­
terelnök ma két órás kihallgatáson fo­
gadta Titulescu külügyminisztert, akinek 

megbízást adott a népszövetségi kői-

Ezenkívül a miniszterelnök számos olyan 
misszióval bízta meg a külügyminisztert, 
amelyek eddig liberális korifeusok kézé1 
ben voltak,

eteüár kölcsönt aiánlott fel 
S¥éd gyufatröszt

A kölcsön megszerlésének harmadik 
lehetősége egy igen érdekes kuriózum.

A svéd gyufatröszt, amely tudvale­
vőleg gyufamonopólium ellenében 
Bulgáriának és Jugoszláviának már 
nyújtott kölcsönt és legutóbb nem 
épen minden botrány nélkül Ma­
gyarország gyufamonopóliumát sze­
rezte meg. ma Bukarestbe küldött 
megbízottja utján hasonló ajánlatot 

tett a Namu-kormáuunak.
Ez ajánlat szerint a gyufatröszt egy 

angol-amerikai pénzügyi csopor segi

ségével ötszázmillió dollár kölcsönt 
nyújtana Romániának olyan pénzügyi 
feltételek mellett, amelyek sokkal ked­
vezőbbek, mint a francia-amerikai pénz- 
csoporttal csaknem perfektuál1 tárgyalá­
sok. Nagy hátránya ennek a kölcsönnek, 
hogy ez nem volna olyan szoros össze­
függésben a lej stabilizációjával, mint a 
tárgyalások alatt lévő kölcsön és hogy a 
gyufatröszt ellenszolgáltatásképen a 
gyufa monopóliumát kéri Ez a kérdés 
pedig Romániában még sokkal inkább 
meggondolandó mint volt M&gyaroiszá

gon, hiszen Mayarországon a gyufa nem 
volt monopólium és igy a svéd gyufa- 
tröszítuek juttatott monopólium a gyufa-« 
gyárosokat és a fogyasztóközönséget suj1 
tóttá, de nem érintette az állam jövedel­
mét, míg Romániában a gyufa monopó­
lium és igy az államot tetemes károso­
dás érné, amely nem valószínű, hogy 
felérne a kölcsön akármilyen kedvező 
feltételeivel. A kormány most tanulmá­
nyozza, hogy nem-e lehetne a svéd köb 
csont a párisi jegi bankok stabilizációs 
szerződésétől függetlenül megvalósítani.

A pártok választási előkészületei
Ami a választási előkészületeket illeti, j 

a Rador jelentése szerint a kormány es j 
a kisebbségek képviselőivel megindul 
tárgyalások állandóan folynak. Hamu 
Gyula miniszterelnök külön óhajtja a 
tárgyalásokat lefolytatni a magyarok­
kal fcs külön a szászokkal. A miniszter­
elnök a tegnapi nap fogadta a ne™,f 
párt elnökét Hans Ottó Rothot aki előtt 
kijelentette, hogy a választásoknak sza 
badsága a kormány leghőbb vágya, mert 
azt akarja, hogy a választás napja ün­
nepnapja legyen az országnak Ionian 
igazságügyminiszter -egnap fogadta a 
bukaresti ügyészségek vezetőit, akik e,ott 
annak a meggyőződésének adott ki tej 
zé^t hogy az állami vádhatóságok mm 
den ’ténykedését szigorúan a törvényes- 
séB fogja irányítani s » »fi« 
őrködni fognak a választások szabad

'nMa«krU?ala miniszterelnök ma dél­
előtt fogadta Fluerast. a szociáldemo­
kraták erdélyi vehetőiét, akivel a válasz­
tási egyezményről tárgyalt- Az ,Me 
vérül“ információja s/í-rmt a. ß 
egyezés elvben létrejött, most mar csak 
a megyénkénti részleteknek a megalla- 
piíása van hatra.

A választási jelek

tok bejelentették választási jelüket a | 
központi választási bizottságnál. A nem- 
•/. ti paraszt párt megmaradt a régi jel­
nél, a körnél. A liberálisok szinten régi 
jelüket, a függőleges vonalat jelentették 
be, az antiszemiták a vízszintes vonalat, 
a’szociáldemokraták a háromszöget es 
]jUpu pártja a kettős kört. Az Averescu 
és Jorga-fé!e választási blokk a néppárt 
régi csillag jelvén ve fölé alkalmazza a 
Jorga-párt négyszög jelvényét. Buka­

restben uj párt alakult, amely Liga 
Muncii név alatt akar a választáson 
szerepelni, baloldali munkásfrakciókat 
foglal magában és jelvényül a spimlis 
vonalat választotta. A liberálisoknak két 
disszidens csoportja is választási jel 
vényt jelentett be és pedig az Omer ve­
zetése alatt álló tecuc-ii csoport az egyen­
lőség-jelet, a Ioné se u Quintus vezetese 
alatt álló ploesti csoport pedig a három 
függőleges vonalat.

mmélfém a német pártok egysége ?

mció végrehajtásához van szükség. Az délelőtt az összes román pár
egyezményt a Banca Nationala neveben T.g P

/ Timisoara-Temesvár, november 15. 
4- j-j Kelet tud A kormányváltozás ál­
tál kreált politikai helyzetben ismét sző­
nyegre kerültek a német kisebbség part­
jának kebelén belül dúló iiézetletércsek. 
Tudvalevő tioev a -német pártban ezido 
szerint két irány harcul, azegyik, amely 
már évek ófa a nemzett parasztpart meí 
lett való állásfoglalás hive. Ezt a felfo­
gást a bánsági svábok képviselik a párt­
ban, akik ellenfeleiket, az erdélyi szászo­
kat’ többizben vádolták oportuniamussal 
íz évek során nyilvánított politikai ál­
lásfoglalásuk miatt, A harc a pártban 
tetőfokára hágott akkor, midőn a leg­
utóbbi választások alkalmával & többség 
b*a lévő szászok megvalósították a ma-

gy-ar-német paktumot. Ez eben valóság­
gal fenyegető ellenzéki magatartást ta­
rtottak a svábok képviselői, akik végül 
a szótöbbségi határozatot elfogadták az­
zal az indokolással, hogy kiválásukkal 

nem akarják a német párt egységét meg 
bontani.

A kormánykrizissei kapcsolatban a» 
egységes német párt újból tárgyalásokat 
kezdett, és a tapogatózó megbeszélések 
során felmerült az esetlegesen helyreál­
lítandó magyar-német paktum kérdése 
is. Az elelnzékben álló bánságiak most 
ismételten a leghatározottabban fejezték 
ki tiltakozásukat a német-magyar blokk 
megvalósítása ellen és un bloc kilépés­
sel fenyegették meg a vezetőséget, ha s,



Paktum visszaáll ittsa megtörténik.
U.í KELET Péntek, 1'J2S~ ut/vembef ifi

‘««u JH«ewneme. I Jyozta azonban a politikus, hogy az ejnö 
A fut folyamán ül össae Bukarestben ; ki tanács döntése negativ is lehet, moly 

az egységes német párt elnöki tanácsa, j esetben a készülődő meglepetésekkel 
mely a párt végleges állásfoglalásáról számolná lehet.
lesz hivatva dönteni. A bánsági sajtó 
rendkívüli élénkséggel kommentál, a az 
eshetőségeket és több olya« sajtónyilat­
kozat hangzott el, mely válságosnak jó­
solja be a német párt helyzetét arra az 
esetre, ha az elelnzék által nehezménye­
zett paktum létrejön. Ezzel kapcsolaté- 
í;ío az Uj Kelet munkatársa egyik bán­
sági vezetőpolitikushoz fordult keruesei-

A nemzeti parasztpért kolozsvári 
jelölőlistája

A nemzeti parasztpárt kolozsvári tágö 
zata elkészítette a párt jelölőlistáját, a> 
melynek élén Hategán Emil képviselő, 
a kolozsvári egyelőm rektora áll. Köz­
vetlen utána dr. Tjlea Viorel következik 
aki, annak idején Vajda-Voivocl Sándor~ ' ---- ----- í Givi, anibcui íwjcu v tuuíl- v vtvvu otiimur

vei, aki araiak a véleményének adott ki- $ miniszterelnök titkára volt és egyike a
íeejzést, hogy a bukaresti gyűlésen az el 
tvotétek elsimíthatok lesznek h a párt 
olyan választási platformot fog létrehoz­
ni, mely a németség minden rétegét 
maximálisam ki elégít en>i kepes. llangsu-

párt legértékesebb elemeinek. Tilea dók 
tor nevét a kölcsöntárgyalások alatt so­
kat emlegették a liberális lapok és az ő 
számlájára írták, hogy a liberálisok lon- 

loni kölcsön lái^yalásait meghiúsította-

A lista harmadik helyén Nemes Si­
mont, a negyedik helyén pedig Socol 
Aurélt jelölték. Az ötödik és hatodik 
hely nincs még megállapítva és ezt csak 
Hatiegtan Emil Bukarestből való vissza­
térte után átfipitjá kmeg.

Újabb kinevezések
A tegnapi nap folyamán a következő 

újabb kinevezések történtek:
Mamolaohe ezredest a legfelsőbb ka­

tonai bíróság főparancsnokává nevezték í 
ki, Macovascu ezredes pedig a katona» ' 
semm,<tőszék főügyésze lett.

K Nevezték I. GSks mérnököt közle­
kedésügyi államtitkárnak, Livescut a ki- 
smevi nemzeti színház étére. Milozi ügy 
védet pedig Bukarest rendőrprefeMus- 
ejyettesévé

Dúca és Lapedatu miniszterek jelenléte 
sem tudta akcióképessé tenni a kolozs­

vári liberális pártot
(Clvj-Kolozsvár. nw< mber 15. Az Uj 

kelti tud.) A liberális párt kolozsvári 
tagozata megkezdte az előkészületeket a
választásokra. Tegnap délután Kolozsr 
várni érkeztek Lapedatu és Dúca, hogy 
tárgyalásokat folytassanak a párt itteni 
exponenseivel es megbeszéljék az eiJen- 
zékj harc készítését. Csali Lapedatu sze­
repei hivatalosan, mint i pánt kiküldött 
je, Dúca azonban érthetetlen ok ólénál 
fogva rf&fcoru inkognitóban tartja ko­
lozsvári iátogattí.-át. A liberális korifeu­
sok kereken megcáfolják, mintha itt tar­
tózkodna Kolozsvárom, ezzel szemben hi­
vatalos forrásó? erősítettek meg. hogy a 
volt behigynxiniezröer propaganda-utón
vaut. Ltjának első állomása jelenleg Ko­
lozsvár.

Most, t8]< győződve arról, hogy aoz így fog tör- j gondolatjanságof, nem követték el.
I regnap este szomorúan beszélget- j már mind szüntethetik, már késő.

teü egymás között. Megállapítotok, í Közben a liberális sajtó gwiyolódva 
! h0*y a nemzeti par^zépárti patikusok j tesz szemrehányást a kormánynak ami- 

■j megi€fPő nyugodtsággal dolgoznak. 1 ért nem tartotta be ígéretét és «em
» Legalább az ostromállapotot és a ( szüntette be a cenzorát, valamint az os- 

cenzurat szüntették volna be, — mon- í tromállapotot, amit az ellenzéken éve- 
uotta az egyik jelenlévő, ezt a »ueg- ) ken keresztül követelt a kormánytól.

Lapedatu diatom 
Csak Lapedatu Alexandra 4.,

— amelyet vontatott és halk hanpCL?

— Ben.. mondotta
leszünk soká,» ellenzékben, m.
hosszas eszéki , harcokra voltunk rS 
szülve s akkor is váratiannl huki-i 'í 
elonfeíeink, Averescuék.

— A tégli meséje, mondottja ezuun 
-tendenciózus. A mj lemondásunk „m 
volt egy tégla, amely váratlanul «4*1 • 
lejünkre A mj lemondásunk nolUik /te 
eto* ki voll számítva , a**or 
Ol a kormányrúd^ amikor mi „fii?

kormányának meg kell mutatni" 
liogy mit tud Egyelőre még élvezi 
általimk elvetett magvak gyümölcs 
tudjuk, de későbbre mily-v, nehézé A 
várnak rá. ^

Ezután a volt miniszter ismertette a
liberális pái-t álláspontját a választá-kj. 
ka? kapcsolatosan hangoztatva hogy =>n 
kötnek paktumot egyetlen párttal' 
hanem egyedül veszik fel a harcot f 
mely, amennyiben a nemzeti para^S- 
párt nemi él terrorral, a liberális pártrii 
eredményes lesz.

Végül is elkészítették a választási Üs-
tát, amelymek élére Lapedatu AJéxandm 
kertiM. Az ülés folyamán Duci szótlanul 
fogialtáj el heyét ?-apeda*tu mePdt 
mintha itt is meg akarta volna, őrizni 
in-kogniiL':zl

Hategan Simon, Kolozsvár nj rendórprefektnsa
elfoglalta hivatalát

ként

Teljes a dt-r.rimnn - , , \ (Ouj-Koioznar, november 15. Az UjW‘ a dezonentalim a hier KtUt t ud) M. «Motto négy órator
foglalta el hivatalát Haueyan Simon, 
a kolozsvári rendőrség újonnan kineve­
zett prefektusa H&tegan Simon v kolozs

rálisok körében
Kolozsvári liberális körökben egyeb- 

ítjgfcaáualmiasttbb henguiat ural-_ —.»»»««»avu «««iguiat urai- pmentusa ti&tegan Simon v kolozs
//te Ifi a'.á2áaalmas hangulatot még f vári egyetemen nyert középiskolai ta«oá- 
á « volt miniszter jelenléte sem tudta ( ri képesítést és hosszú ideig volt az 
neiviyasolm. Bratianu kormányának Je- egyetemi könyvtár könyvtári!oki J'ro- 
luvimasa imáookit vái*atíauul ért, üe ------- ' • -
meg \ aatlanabbul érte Bi-abaiiu luxéit 
Mama kormányra hívása. A iibeiálisuk 
*z ,i5ü iheglepetótiben azt hittek imtry 
iossz tréfát űznek velük. Tiz éven ke- 
m-ztul ereztek magukat a biztos nyereg- 
bem. most érzik hogy ez az utolsó es 
vegzt tvs ÍHikasuk. A pari központjából 
pedej nem vigasztalta őket senki. Egy­
másután tűntek ej es tűnnek d meg 
•oo.! is a liberálisok által magas puzi-

. gresszív és nyugati szellemű kultúrára 
valló puhliciszíikai Jnásai a tiocietatea

eiohba helyezett tisztviselők, akik közül l* V‘WS) dAV • IX JU/ÓU.
szinte elvesztették a fejüket a hir- 

frten jött rendszerváltozás következté- 
ovn. Minden esetre j elemző, hogy leg- 
l“,i.i'je " v,>1‘ kormány által magas noz4 
f .ikoa helyezett tizötviselőknek nemcsak 
^y. hanem több tisztséget töltött be, 
lg yezeknek távozása alkalmával ket- 
hunom magas állás üresedett meg.

Maniu kormánya súlyt helyezett arra, 
hogy a megüresedett politikai sziuezelii 
állásokat olyan emberek foglalják el. 
akJx az uí kornwiy uj szellemében tel­
jesítsek hivatásukat s Így fiatalabb em­
berekre hárult ez a feladat, hogy a régi 
szellemet szüntessék meg. Revjdiáiják az 
«hugi rendszer munkáját és kezdjék 
meg a konstruktív munkát.

de Mái ne-ban jelennek meg még ina is, 
mely termékenységéért Hatega-n Iriíerá- 
tus körökbwi is nagyrabecsüjésnek ör­
vend. Az egyetemi könyvtárban mint Ki­
tűnő adminisztratív erőt ismertek meg. 
Innen a Benn-r-bőrgyár főtitkári állásá­
ba került, ahol öt, éven keresztül -nagy- 
jelentőségű munkásságot fejtett ki.

Ebből az állásból lendült át a kolozs-

-enkivel nem teszek kivételt és szá­
momra nemzetiségi, vagy vallási kü­
lönbségek nincsenek és mindenkibe« a 
román állampolgárt látom.

— Ami az adminisztrációi illeti, azt 
ekarom, hogy a rendőrprefektura orga­
nizmusa a közönség legnagyobb meg­
elégedését érdemelje ki. Ép ezért, bár 
meghagyom teljes egészében az egyes 
szekciók autonómiáját, az én kezemen 
keresztül fog menni minden akta1 és 
minek« apró eset, amelynek elintézése 
a rendőrprefekturára vár. Abból a cél­
tól, hogy minden igényt kielégítsek, a 
rendes délelőtti hivatalos órákon kívül 
minden péntek délután 4-től ö ig szigorú 
magánügyekben is a nagyközönség ren­
delkezésére áll.

vári rendőrprefektura élére. Mint. fiatal
kolozsvári közéleti ember, akinek széles 
körű társasági ismeretsége van város­
szerte, általános szimpátiának örvend és 
kinevezése & közönségben, ha meglepe­
tésszerűen is, élénk megelégedést vál­
tott ki Az Uj Kelet munkatársa, mi­
helyt az uj prefektus elfoglalta hivata­
lát, -felkereste Hategan Simont és kér- 
44- ':; eze'h hozzá jövendő programját 
iberőleg. Kolozsvár fiatal uj prefektusa 
a következő nyilatkozatokkal felelt kér­
dő-e ink re: *

Ami a programot illeti, csak an- 
mk a íneguilapitusára kell szói itkoznom 

8y prefektusi minősége intem a jelen- 
^gi kormány fwlitikaj reprezentánsa v>

T'mi«V'k u I liogy SÄS.Ä Ä
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Prefektus vr ~ tessaük fel a kér- 
dést — a legutóbbi napokban készülődő 
aiakza var yds okról beszélnek Kolozsvár 
\ °":t MiJ! a ieroei ö diákzavargásokat iU 
előleg es milyen eszközökkel fogja ön a

'n’;ossdgot az esetleges rendbontá­
sokkal szemben megvédeni?

— Természetesen tudomásom va<i ar­
ról. ami Kolozsvárt a legutóbbi napok­
ban történt. Nem kell azonban túlzott 
fontosságot tulajdonáéi az itt-ott íejbuk 
kant izolált eseteknek. Eddig] még ko­
moly rendbontás nem történt és remé-

h^y n«m »8 fog tekövetkezni. Én 
elsősorban békés utón szeretném ezt « 
kérdést szükség esetén megoldani, de ha 
ez nem fog menni,

stepak. de az egész államnak érdeke azt 
bogy így fejezzem ki magam: nemzeti 
érdek, hogy minden: néven nevezemd<l 
rendbontás csirájában et/ojtsKtek

Elfoglaltságára vaió hivatkoaássfc] to 
tea be a beszéJgebást Koíozsvér uj rend- 
dőrprefektusa. akj mindössze harminc- 
kétéves, teljes életerejéá>en lévő féri:. 
Múltja és fiateje« elért magas pozicié- 
ja mindenesetre elegendő ahhoz/ hogy 
a közönség bizalmát é-s közbecsüléstf 

,<51 erezze nrtíi. A3 uj pnoíektus pro­
gresszív és komoly munkát ígérő pro­
gramjának megvalósításában bizton >z4 
ítetbat a sajtó támogatósára is.

EiMrleszállitósra
határoztuk el magunkat, hogy üzenuifik 
muskásait teglalkortathassuk. ha tehát

olcsó és ló bútort
B Seen ti offer, Stingí, Wirt, Prodectivgc- 

nesseeschalt és Hoffmaan

zongorát, pianinót.
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
lé aresvásirhelyre és tekintse meg

Ezzel a témával foglalkozpji tegnap 
liberálisok kolozsvári .Mubhelyb 

ségeben hol a két volt miniszteren kívül 
•toí néhány hejyj liberális vezér lézen- 

M21lrA haí«ulítf siralmas volt Már fel- 
*<Mk x reménv-t, hogj- Maniu kormány- 
íöjutása: pünkösdi királyság. Feladták 

rein^/f' «. hogy a hirtelen jött
rmd^erváítozés következtében beálljon 

'anemzeti parasztpárti kor- 
i< te a Cf 11 Zuhanjon a maga vesz­
tem ?°n tel a forrada­
lom. irányuljon bár az a liberálisok elten

zűrzavar továbbra terjedésének
^ legfelsőbb fórum ismét a 

fiberáhsokat bi&za meg.
a KheriN» potetjkuso* meg voJ-

m.iny intuícióinak kell kényitaniok Ed 
ten az Uj Kelet az, mely jói tudja hogy 
a kormány a törvényességnek, embérlés 

g,^ igazságosságnak alapján áll igv 
nyilvánvaló, liogy az én működésemnek 
1S ez ^sz a három komponense.
, . részletezzük: csakis az abszo*
fut törvényessé© keretei között mozgó 
ügyekben vagyok hajlandó a nagyközön 
seff rendelkezésére állaoi. Épp ezért sem 
mmeven neveaemiő intervenciót nem 
fogadót! el, a ügyével mindenki szemé- 
»yes«, jelentkezzék nálam. Emberiesség 
■ og roetnn ami alatt azt értem, hogy 
* vagy a- bepanaszolUMnrí a,a emb'rt f«e»m keresni 1^“

i?2 a vezetőfonj a
mely tevékenységem* irényjtwi fogj»

« legkíméletlenebbül fogom végre- 
rrndeLrk°tkat ° belayv™iniszteri
rendeleteket, amelyek máris a keze- 

%m között vannak. 
Hangsúlyozom, hogy nemcsak a

Székely és Réti
bútorgyár rt

zsidó­

hatalmas raktárait. Hitelképes egy eset­
nek kedvnő fedési fettételei

November hó 20-«,,, k.dd,„ ,„ ,.lor

nagy nőgyűlés
Dr. Rachel JOompus»?(RevJkurat*<umának etaöke.

r 'Ke alJ • A 28ldó n< munkája Palesztináért.
_ Vita.
Zársző: Dr. Jehuda WiUmky (HatfaX
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u««w ä ■BtM«"*» elhatározta,
hogy 32 ostromállapotot és a cenzúrát 

ai egesz országban felfüggesztik
Négytagú bizottságot neveznek ki a minisztériumok

teljes reorganizálására
: Finnre? ti-BukareM, november IS Az 

l'j Kelel tud.) Ma (KIután hat órakor 
miiMSzttTtanács volt, amely este fél 10 i 
érakor ér‘ véget. A minisztert.»nács után j 
kommünikét 'adtak ki, a®íy szerint a. 1 
kormány Bocit Severt és Vajda Sándort ! 
bírta meg azzal, hogy a kormányt Focsa 
Urban Nicu FUipesnt szobrának leleple­
zésén képviselje.

Ezúton kisebbterrmszetü hiteleket sza 
vaztik ;neg, majd a minisztériumok 
gyök.rés itcrgamzálására bizottságot ne 
veztrk ki, amelynek tagjai Pavel Xcyv- 
lescu, (tonstanUn Stere, Alerianu pro­
fesszor es Botin Romulus — ez, utóbbi

■a-lkotmánjogji professzorokketten 
! lettek

Eddig szól a hívatilos kommüniké, a 
mely az ostromállapot és a cenzúra 
littet nőni említi. A kommüniké azon- 
háti erről csak azért nem tesz említést, 
mert az ostromállapot felfüggesztésének 
formalitásai édőt vesznek ,me|g igénybe. 
A minisztertanácsról távoztában Mad- 
yearn miniszter kijelentette a.z Uj Kelet 

• t unka társának, hogy a: cenzúrának es 
az ostromállapotnak az egész országban 
való felfüggesztését rendelte el a " ini- 
nIsztertanács. Pan Halipa munkatár­
sunknak kijelentette, hogy -a mai minis*

tcrtanács határozata alapján a 
les állapotok az egész országban meg­
szűnnek), A minisztertanács elhatároz­
ta, hogy a határmentén egy tíz kilomé­
teres védelmi zónát (zóna de pazá) lé­
tesítenek, de a katonai bíráskodás ezen 
a területen belül is mgszünik.

A mai minisztertanács elhatározta, 
hogy a közlekedésügyi valamint a xöz- 
munkaügyi mmisztériumot néhány hé­
ten belül egybevonják és a közös rninisz 
íéri-umban uj államtitkári állást szer­
veznek meg. amelyre Pompiliu loani* 
tescut nevezik ki.

1 lakók szövetsége a lakásösszeírás felittg- 
pEstését kérte Jnnian igazságügyminisztertől
A bérelt i^kás^tiösszeirásávai nem lehet a lakásicérdést megoldani
(Bucuresti-Bukarest, november 15. rÁtt 

f i Kelet tudósítójától.) November 30-án 
jár le az a határidő, amelyet még a libe­
gi'-’ kormány igazságügyminisztere 
adott a bérlakások összeírására, illetve 
bejelentésére. Ezt a lakáskatasztert akar­
ta felhasználni 8 tel ián Popescu a lak­
ta szerződések további meghosszabbítá­
sának eldöntésénél. Most, hni?v uj kor­
mány került az ország élére, az érdekelt 
lakosság körében a legnagyobb tájéko* 
%t!anság uralkodik abban a tekintetben, 
feogy- fennáll-e még az a kötelezettség, 
bogy az annakidején szétosztott kérdő­
íveket kitöltsék.

A lakok szövetségének bukaresti iro­
dája ma ebben az ügyben emlékiratot 
gyújtott át Iunian iKazságügymíniszter- 
r,eK- A memorandum többek között a kö­
zkezeiket tartalmazza:

Hiányos a kérdőív 
__ ^ lakásbérlők Statisztikája, amelyet a 
vöit igazságügyminiszter rendelt el, nem 
í,e?ih ki a bérlők szervezeteit, minthogy 
ez a statisztika nem öleli fel minden ol- 
Q ,ar°l 2 lakáskérdést. Jelenlegi meg­
szövegezésében

a Uiöitends) kérdőív nte/n érdeklődik 
a Probléma iránt sem a lakások 
fycszscyes voltának, sem pedig a 

szociális-gazdasági helyzeté- 
lének szempontjából.

állapítja meg a memorandum, — mert ; & lakóvédelmi törvénv*ek Dem azért
úgy az 1927 évi Cudalbu-féle, valamint j jöttek létre, mert sok volt a bérlő, hanem.
az 1928 évi Stelian Popescu-féle lak­
bértörvény csak azokat a lakókat védi, 
akik valóban rászorulnak erre a véde­
lemre: az összes köztisztviselőket és 
nyugdíjasokat, valamint azokat,a ma­
gánlakókat, akik 1914-ben 3000 lejnek 
megfelelő bérnél nem fizettek többet.

kizárólag azért, hogy megvédje a mos­
toha anyagi viszonyok között élő lakókat 
a háztulajdonosok sokszor könyörtelen 
kiuzsorázásátol. Épen ezért

ha a szociális viszonyok úgy kíván­
ják, hogy egy uj lakbért örvényt lép- 

I fessenek életbe, ezt c- törvényt a vé-

A XX. század csodája

mii svéd snitt
Egy svéd orvostudós hosszas kísérlete­
zés után végre megfejtette, hogy lehet 
egészségesen lefogyni és az 
etért karcsúságot megtartani. Mar az első 
ki értet után -100 -1200 sutyveszteség 
mutatkozik. Kapható minden gyógyszer- 
tár oan, drogueriában, ihatszertárban, ahol 
még nem, 130 lei bektldéte ellenében 
kíi d egy fürdőt franco a vezérképviselet:

Dobos József
vegyészmérnök Timisoara

Sír, Jancu Vacaresell 8.

delemre szorulók számára való 
tekintet nélkül kell megalkotni.

Abban az irányban, — vonja le a 
konklúziót a memorandum, — ahogy el­
kezdték, a lakóstatisztikának semmiféle 
reális eredménye nem lesz, különöské­
pen, ha tekintetbe vesszük, hogy a lakók 
nagyrész nem is tud a kérdőívek kiállí­
tásáról, minthogy sem újságot nem ol­
vas, sem pedig a hivatalos hirdetménye­
ket, azonkívül pedig az egész összeírást 
nem a rendőrségre kellett volna bízni a 
népszámlálásnál tapasztalt fiaskó után. 
Mindezekre való tekintettel a lakók szö­
vetsége kéri, hogy a miniszter függessze 
fel az egész összeírást, aJ»ban az esetben 
pedig, ha mégis szükségesnek találj* 
annak folytatását, akkor a kérdőivek be­
adásának határidejét hosszabbítsa meg 
január elsejéig.

VSUB6

a Statisztikából nem fog kiderülni, 
S'-. hány },áz áll üresen, miért állanak 

‘ MSL!i’ <eDl a háztulajdonosok száma, 
J;"' peii? az általuk követelt lakbér 

A kérdőív az egész problémát 
Vm í iS0rü népszámlálássá degradálja. 
oifV- 1 cSal< aZ* lehet majd megálla- 
(iff *’ k,°Ky niennyi a lakbértörvény \é- 
van,6/9 3^ lakók száma és hányán 
álla'1? i-az°^ a laLók, akik szabad meg- 
TpkVf a^aPJ2'n bérlik a lakásukat, 
.j ' ‘lettel arra, hogy a kölcsönös meg-

?rhh,JÜ^US a'aP3án lakók száma lesz na- 
V1i ■„'. a v°lt igazságügy miniszter ebből 
’o!q Za)niJ'ee azt a következtetést vonta 
tor>í C’ nincs szükség a lakbér- 

ny Meghosszabbítására.
Fölösleges a> statisztika 

^*cs $7!,,kség erre a. statisztikára, —

Ha leszavazzak a német drkálójavaslatot: 
Hindenburg lemond, vagy feloszlatja a bi­

rodalmi gyűlést
Válság előtt áll a német kormány. A rajna-wesztfáliai mun*
káskhárásek ügyében megkaxdődtek a tárgyalások a munka­

adók és a munkások között
Berlin, november 15. A német biro- j ső és második olvasásban elfogadták 

dalmi kormány válsága elkerülhetet- j Waldeck tartománynak Poroszország- 
lennek látszik. A szociáldemokrata párt, i hoz történt csatolásával kapcsolatos al- 
melynek kebeléből a kancellár és a kor- j kotrnány-módosíj-tásái. Befejezést nyert a 
many több tagja került ki, olyan hatá- ! vita a Rajna-westfáliai munkiskizárá-
rozatot hozott, amely lehetetlenné teszi 
a sziociaiista miniszterek számára a to­
vábbi együttműködést a polgári pártok 
minisztereivel. Arról van ugyanis szó. 
hogy a Groener hadügyminiszter által 
javasolt páncélos cirkáló építésével 
szentben ellenzőket képez a szocialista 
párt, mely fél, hogy ezt a kérdést a kom­
munisták erősen kihasználják ellene- A 
polgári pártok viszorJ a leghatározot­
tabban ragaszkodnak a cirkáló megépí­
téséhez. ,

Tegnap a szocialista párt többsége el­
határozta, hogy a kérdést pártfegyelem 
kérdésévé teszi, ami annyit jelent, hogy 
az összes szocialista minisztereknek, sőt 
Müller kancellárnak is a cirkáló meg­
építése ellen kell szavazni Ha ma nem 
létesül megegyezés, a kormány kényte­
len lesa rövidesen beadni lemondását.

Berlin, november 15. V »irodalmi 
gyűlés tegnapi ülésén letárgyalták a raj­
nai hajózás tekintetében kötött holland­
omét hajózási egyezményt Ezután el­

sők ügyében s a birodalmi gyűlés elve­
tette a kommunista párt által a kor­
mány ellen beterjesztett bizalmatlan 
sági indítványt. Az Egyesült-Államok ás 
Németország között kötendő döntőbíró- 
sági nemzetközi szerződés tervezetér. a 
birodalmi gyűlés külügyi bizottsága1 elé 
utalták.

A mai ülésen a páncéloscirkáló építé­
sének javaslatát és az ezzel a kérdéssel 
összefüggő szociáldemokrata és kommu 
njsta inditványokait lártgyalják le. A kor­
mány részéről Müller Franken kancellár 
és Groener hadügyminiszter beszélnek.

A centrum párt és a Riómét demolcrata 
párt pnurlamenti frakciói tegnap értekea 
letet tartottak a páncélctokáló-javaslatá­
val kapcsolatban. Az értekezletet cc két 
párt ma délelőtt folytatta..

Tegnap este minisztertanácsot tartott 
a birodalmi kormány és a miniszterta­
nács a kormány egyes tagjaira bízta, 
hogy milyen álláspontot foglalnak el a

páncéloscirkáló javaslatával szemben él 
felhatalmazást adott minden egyes mi­
niszternek, hogy szavazatát szabadon 
adhassa le akár a javaslat mellett, akár 
ellene.

Berin, november 15. A szociáldemok-^ 
rata parlamenti frakció ma értekezlet»# 
tartott, amelyen Hermann Müller Frau* 
ken kancellár is résztvett. Az értekezlet 
elhatározta, hogy a birodalmi gyűlés na* 
pirendjére holnapra kitűzött páncélos* 
cirkáló éjpitéséínek ügyében egyöntetűen 

&■ párt miniszter-tagjaival együtt a szó* 
ciáldemofcrata álláspontot vallják mag* 
kénak s a párt által beterjesztett háti* 
rozatii javaslatra fognak szavazni.

Berlin, november 15. A szociáldemok­
raták vezérlő bizottsága egyben kötelén* 
te a párt minisztertagjait is, hogy a bi­
rodalmi gyűlésben a szociáldemokratái 
javallatot támogassák és szavazatukat 
erre a javaslatra adják le. Lehetséges, 
hogy a polgárji pártok leszavazzák a 
szocialistákat de ha ess netalán nem töth 
tonik meg, úgy Groener hadügyminis*« 
tér mond le Egyes hírek szerint Hin* 
dienburg elnök is a legiatertraottabhei*



UJ KELET
Berlin, november 15. A Rajna-wes* 

fálaai munkáskizárások ügyében Düs- 
stiliionfbíun a kormányzódági elnök előtt

----------- ----------  0„------ --------- ------ — ma kezdődtek meg a munkaadók és »
az egesz német közvélemény osztatlan * szakszervezetek megbízottjainak tárgya 
érdeklődéssel tekint. j

mellette van a pámcélo scirkáló építésé-
nek. Ha az építést leszavazzák, Hrnden- 
burg esetleg lemond, vagy fel fogja osz­
latni a birodalmi gyűlést. A mai ülés elé i
az esvsz nőmet közvéleménv osztatlan I

jésai. A mai nap eredménye egyelőre 
sémi Mindkét résan merev magatartást 
tanúsítottak és ragaszkodtak elvi ál­
láspontjukhoz és a konfliktus előtt fel­
állított követelésekhez

Az Etna után most már a 1
kitörésre készül

Pusztító árkán vonult el egy olasz városka fölött
Nápoly, no vembe, r 15 Az Etna erup- 

ci'-ja után most a \ezuv tevékenysége is 
fokozódik. Éjszakán kint az eget vörösre 
festi az izzó láva ‘énye s a város több 
pontjáról isztán latiji a kitörést Szak­
értők -ekménve czenn a Vezúv tevé­
kenysége egyelőre komoly veszedelmet 
nem jelent.

Vapoly. nevetni er ló. A caseríai vas- 
uívoca. mentén fekvő Cervaro városka

fölött ma délután l.jrzaí-Uas orkán vo- j 
nult el, am vív a városkában szörnyű 
pusztítást vitt vvgLe. A iá kőhazak nagy­
it sze beomlott ' agy lakhatatlanná vált.
1.0 t ermetben ngyan nem esett kár, az 
aift»ei kár azonban igen nagy. Több 
mint fö.i i>a|ad hajléktalanná vált. A 
hajléktliánokat a környékbeli falvakban , - .
tifliczték ti. Az orkánsó» tóttá lakossá- ? dása okozott 
got eg , el "i v al’ami s* í éhekkel támo­

gatjuk Az elpusztult vári ska újjáépítése 
rút iJe eti megkez-lő.i"k.

Hónai. november 15. A catahiai fas­
ti? m pártszervezet ti:kólának jelentése 
szerint az Etna kitörése által előidézett 
kár 180 millió lírára becsülhető, elte­
kintve attól az óriási gazdasági kártól, 
amelyet a vasúti összeköttetés megszaka-

Poincaré ma beje 
költségvetésből t

támogatáséra felvett

ti a kamarában, hogy a 
a szerzetesrendek 

tételeket
*!ték

A radikális szocialisták nem fognak szavam?. Paul Boncoyr iemond az állandó
népszövetségi tagságéról

Paris, nov. 15- Beavatott politikai 
körökből származó hírek szerint a 
francia kamara holnapi ülésében felol­
vasandó kormánynyilatkozat viszony­
lag rövid lesz. Poincaré uj kormánya 
ebben rá fog mutatni a belső béke 
szükségességére és ennek ápolására 
hívja fel a pártokat. A kormány ezután 
kérj a költségvetés elfogadását és be­
jelents, hogy a jóvátétel és a háborús 
adósságok kérdését rövidesen véglege­
sen meg akarja oldani.

Páris, nov. 15. A Paris Midi közli, 
8zt a hirt. hogy » kormánynyilatkozat 
elhangzása után a radikális szocialis­
ták tartózkodni fognak a szavazástól. 
A laP szerint a kormány felszólítást 
intéz a kamarához, hogy fejezze be a 
pénzügyi helyreállítás munkáját és a

äKssszz’5SS«ssK: gs

költségvetést december végéig szavaz 
zák meg. A kormány,wilatkozat oei- 
geri a hadügyi kétségek csökkenté­
sét és rámutat arra, hogy a szerzetes- 
rendek támogatására felvett tételeket 
épen a költségvetés gyors megszava­
zása érdekében törölték a kciuségve- 
t ősből A nyilatkozat, melyei Poincare 
miniszter elnök olvas fel részletekbe 
menően foglakozik Franciaország min­
den belpolitika? problémájával.

Paris. nov. 15. A kormány ma a 
pénzügyminisztérium palotájában mi­
nisztertanácsot tartott mely utón Poin­
care miniszterelnök megcáfolta a la­
pok munkatársai előtt a külföldi utazá­
sról több nagy külföldi lapban megje­
lent híreszteléseket. Poincaré ezután

hosszabb kihallgatáson fogadta Hösch 
párisi német követet.

Páris. nov. 15- A lapok közlése sze­
rint Paul Boncour francia állandó nép- 
szövetségi megbízott le fog mondani 
erről a tisztéről. Boncour, mint isme­
retes. a szociáldemokrata párt tagja $ 
a párt. úgy látszik Boncour lemond8- 
tásával kényes helyzetbe akarja hozni 
Briand külügyminisztert. Boncour le­
mondását a k«mara mai ülésén beje­
lenti.

Páris, nov. 15. A kamara mai ülésén 
a kormánynyilatkozat elhangzása után 
több interpeflációt fognak intézni a kor 
Hiányhoz a belpolitikai helyzet, a kor­
mány újjáalakítása és az indokínai pa- 
Tornák és botrányok ügyéiben.

^883^3
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Az utasok elmondották a hajótörés 
^ssiiait Még miniig kutatnak az

' m

artra
lében

szakájának
után

2y amerika« gőzös l'2o hajótöröttet 
te*t Dartra Ne\vyorkban. A hajótöröt­
tek az újságírók kérezösködésejre ki­
jelentették, hogy a kapitány az utolsó 
Pillanatig reménykedett, hogy a hajót 
meg lehet menteni és vele elérheti a 
partot. Epen ezért későn küldték a se­
gélykérő jeleket.

A mentőcsónakok vizrebocsátása 
is késedelmesen ment végbe s e- 
miatt sokan ott lelték hatóinkat a 
hajó süiyedésének pükmatóban ke­

letkezett örvényben.
Pón>\ nov. 15. Newyorki jelentés 

szerint a Westrjs hajótöröttjeinek egy 
részei a mentőhajók már partra telték 
kelteikben, Egyik menekült elmon­
dotta, hogy a hajó katasztrófájánál a 
tisztek és a legénység önfeláldozó maga­
tartást tanúsítottak. Az utasok mentő- 
csónakokba való juttatása gyorsan és 
csaknem minden incidens nélkül ment 
végbe.

Az asszonyok siránkozása csak «• 
vMn következett be, amikor látták 
bogy hozzátartozóik más memőesó• 
na kokba kerüllek s aggódtak ezek 

sorsáért.

---- ‘ eS €G-
nek' valamint a szerencsének is tulajdo-

Reu Jánost nevezték ki Nagy
varad rendőrprefektusává

Oradea—Nagyvárad, nov. 15. Az ÜJ 
Kelet tudósitójától A nagyváradi ren- 

i dőrprefektrjrán hosszú éveken Reresz- 
I tiil egészen speciális helyzet volt beye 
I zetye. A rendőrpi‘efektura élén tör- 

vónyszerint kinevezett prefektus már 
évek ót» nem volt, mert a liberális 
kormány, melynek arcnak idején nem 
volt szimpatikus Reu János akkori rcn 
dörprefektus személye, állandóan- csak 
delegált prefektusokat nevezett ki a 
prefektura élére. Reu János, bár távo­
zása óta több delegált prefektus toS- 
tött® be a hivatalt, még ma is a tör­
vényiszerinti prefektusa Nagyvárad­
nak. mert annak ideién hivatalos mükö 
des« elten nem emelhettek kifogást és 
nem is menesztették állásából.

Ptfticiu Trajan, aki legutóbb Nagyvá­
rad prefektusa volt, szintén üyer$ mó­
don kertit a prefektura élére. A kor­

mány változással kapcsolatosan most! 
rendetet érkezett Nagyváradra, mely 
szermt a kormány visszaállítja a pre­
fektusán a régi rendet és a delegált 
rendorprefektust visszahívta. Puticiu 
Trajan egyelőre más beosztást fog 
kapra a rendőrségen, utódja pedig a 
ujrvenysz^nti prefektus, Reu János
■ í1 tegnapi napon már el js f0g_ 
lídta hivatalát. K
CTíReU'^f^n°S’ aki NaSVváradon álalános 
eg&Th-8*^ Önend’ hivatalbalépésével
«ta hzonyuui meg fogja szüntetni 

Alapotokat, melyek elődjei 
működése alatt a prefekturán urajkod-

Ailr, való tekintetnélkül általános közszeretetnek örvend,
Nagyvaradon mert egykori működése
~v a lakosság minden rétegét teljesÄrÄ,,e: s

Felakasztoita magát egy 
oyolcgyermekes családapa

ÍTargumures-Mcrosvásárhelu. nov. 15. 
Az L j Kelet tudósitójától.) Megrendítő 
körülmények között követett el öngyil­
kosságot Dúca János marosvásárhelyi 
szabómester. A szerencsétlen ember teg­
nap este kiment a Vásárhely közelében 
lévő Somos-tetőre, ahol nadrágszijjá- 
val felakasztotta magát egy fára. Kihűlt 
hullájára csak hajnalban akadtak rá a 
járókelők, akik dermedt testét levágták 
a szájról, majd értesítették a marosvá­
sárhelyi rendőrséget az öngyilkossági 
esetről

A helyszínére kiszállott rendőrközegek 
megállapították a szerencsétlen ember 
személyazonosságát, majd ugyancsak a 
helyszínen megjelent ügyészségi bizolt* 
Ság jegyzőkönyvet vett fel - v öngyilkos­

ság körülményeiről Megállapítást nyeri 
hogy a szerencsétlen szabómesternek 
nyolc apró gyermeke van és az egész 
család hónapok óla szenved az éhség­
től Többen a családitól betegen feküdtek, 
viszont Dúca, a családapa épen rettenj 
les nyomorára való tekintettel nem voW 

képes munkához jutni. Családjának nyo­
mora már tetőfokai a hágott, mikor már 
úgy látszik nem bírta elnézni családjá­
nak borzalmas nyomorát és a halálba 

menekült. Marosvásárhelyen társadalmi 
akció indult a szerencsétlen család fel 
segélyezésére. • *-■

n it haló, hogy a hajókazánok nem 
bánták fei, mely esetben talán 
som menekült volna meg. 5

Newyork, november 15. A West-', 1
jólöröttei az újságírók kérdezöskö-V^
re elmondutták. hogy a hajó íőnierúflu 
már hétfőn lcállitaUa a Westris 0 <ZP 
gépeit a rádiót tápláló motor kivételéül 
mert kazánrobbanástól lenetett Vina.i 
A legtöbb utasnak az a véleménye* ;‘0^ 
a segélykérő jeleket igen későn adták h- 
A ható tatjába« már vasárnap rvsrymfcQv 
ny ségü viz gyűlt össze s a kap.l-W 
még mindig reménykedett s nem adaiu 
le az S. O . S. jeleket. A haj ősz ;v.u-vük 
elromlottak s a legénység vödrökből 
hordotta ki a hajó aljában összegvúii 
vizet Ha a segélykérést hamarabb Mmi 
t.-k szét az éterbe, talán- valamennyi 
utast az egész személyzetet és az >,tu<ük 
csomagjait is meg lehetett volna me.. 
teDi A Iqgónység nyilatkozat szeri,,t ‘a 
hajó nagyon rossz állapolban vojt » 
választó falak már régen nem voltak 
vízmentesek. Az összts men-iőcs-tóako’- 
svi idtek vagy lyukasok voHak.

Borzalmakban bővelkedő részlet, 
mondanak el az u ti sok a megmentésük 
előtti utolsó éjszakáról. Szakadatlanul 
merték a vizet a men tőcsónakok hói, ame­
lyek a viharban folytonosan felbomlás­
sal fenyegettek. A hajótöröttek egész éjiéi 
látták a katasztrófa színhelyére érkezett 
mentőexpediciós hajók mozgó lámpásait 
A csónakokban azonban nem voltak je}z<i 
rakéták s a koromsötétben az utasok 
nem tudtak magukról fényjelekkel élet­
jelt adni, hogy a segélyhajók meglalál- 
ják £ket.

Az elsüllyedt hajó kapitánya és ró*
diótisztje is as eltűntek között van.
Szemtanuk szerint a kapitány ú
utolsó pilla na Up a parancsnoki hídon 

volt. —
Már a térdeit érték az óceán hullámai 
és mész akkor is utasításokat ordított a 
mentőcsónakok után. A rádiómériiök 
Sem hagyta el apparátusát és a segtlyf 
kérő jelek csak akkor némultak el, ami­
kor a hajó a rádiós kajütte] együtt eltijnf 
az óceán vizében.

Az utasok egyöntetű megállapítása, 
hogy az egész személyzet hősies maga­
tartást tanúsított, de nem voltak éléf 
gyakorlottak a mentőcsónakok vizrebo* 
csájtásában. Több mentőcsónak vizre- 
bocsájtását háromszor is meg kellett is­
mételni.

A Radio Marine Corporation szikra­
távíró állomása rádiógramot fogott fel 
a mentésben résztvett egyik francia ha­
jóról, melyben közük, hogy a katasztrófa 
Színhelyének közelében üres deszkaszá- 
lak úsznak a tengeren. Azt hiszik, ezek: a 
össztákolt tutaj maradványai, melynek 
utasai közül senkit sem sikerült meg­
menteni. A francia ha jó közli, hogy a 
vihar alábbhagyott, a látási viszonyok 
megjavultak s tovább kutat, hátha em­
beri lényt talál, kinek segítséget nyújt­
hat.
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ki első nagy premiere 
a budapesti színházi

sseaoBban
- illáit Lsjes „Tib3raoi“-áB«k 

bemutatója —
Ünnepelt, a legelőkelőbb társaságok­

ban beérkezett iró ma itt Budapesten 
Zilahy Lajos. Darabjainak, bemutatóján, 
ott van a mai Magvar ország legfelsőbb 
társasága, az egészen magas körök, 
könyveit a hivatalos helyekhez közel 
álló lapok támogatják, fiatalon bekmih 
a Kisfaludy Társaságba, oda, ahonnan 
a 1 ükkülönb magyar írókat, kizárták, 
vagv be sem engedik, szóval minden 
jel szerint az elkövetkezendő idők her­
ceg Ference ő.

Műiden külsőség erre mutat és miuv 
kásságának belső tartalma nagyjában 
ugyanaz a külsőség, ugyanaz a felület, 
mint a Gyurkoviís leányok és fiuk író­
jánál. Ügyes mesterember Zilahy La­
jos. a feliíet ügyes írója, aki ime leg- 
njabb darabjában. „A uábornok“-ban’. 
amelynek már a főpróbája is társadal­
mi. vagv még inkább társasági eser 
mény volt, is a felület írójának bizo­
nyuk.

Miről van szó a darabban?
A tábornok, a hős. a szigorú vezér* 

»ki maga is az első *üzvormiban küzd
a katonáival. megs«bes.L bekerül a 
kórházba, ahol a kérvényezők, kérel­
mezők serege ostromolja. Mindenki a 
fiát, férjét, apját vagy más hozzátarto­
zóját akarja kimenteni, hazahozatni a 
háborúból Ezért könyörögnek nála. 
ezért rimánkodnak. A nagyszerű tábor­
nok azonban kérlelhetetlen marad, bi­
zonyos szemrehányással megállapítva, 
hogy: mindenki hazajönne, meghalni 
senki se szeret. Ami — ugyebár — is­
tentelen állapot.

Székely né. az a bizonyos csinos ha­

llj KELET

Legszebb
kötöttáru

DLATT-
nai

«gLATT-
"** nál

Legfőbb
kötöttáru JBLATT-

ná!
B5S&U

nők megbocsájt a merényletért). az- 
n-urt nem fogadja el a szabadságot azon 
kezekből, hanem a tüzbe indul és el­
esik. A megrendült özvegy nem tud 
azonnal határozni, hogy a zord. de jó­
szívű, már nem fiatal de még elég friss 
tábornokhoz beköltözzék a régi-régi 
házba a galambok, rózsácstfák és ibo- 
lyácskák közé, hanem íelhatailmazást 
ad a kegyelmes urnák: kérdezze meg 
öt valamivel később. Ez a darab t^r- 
t ilma. Es mi a mondanivalója, mi a 
lanulspága?

Nem tudom,
Talán az, hogy (egészen uj igazság): 

.Ne jársz a tűzzel". Vagy hogy a tá­
bornok blúza, alatt is van szív, bele­

szeret ejjy asszonyba és hallandó ha­
zaengedni a férjet, hogy az elválhasson 
az asszonytól. Mennyi nemesség! Vagy 
ne próbálj senkit beugratni a szere­
lembe, mert magad ugrasz. Ne csábíts, 
mert magad csábtrfsz! Lcegalább né­
hány százéves axióma és a közmon­
dásban is benne van. Hát akkor, mi a 
mondanivaló? Mit mond Ziiahy? Sem­
mit, Elhallgat egy csomót,

EBhaJlgatja a háború lényegét, Sze­
mélyeket mozgat és nem fedi fel az in­
tézményeket, kiütéseket fed fel és a 
betegségről hallgat, vrmmerlikeí nyo­
mogat és a röntgennel nem világit át* 

Egy darab, amiben csak a háborúról 
beszélnek, mely a háborúban? játszik és 
amelynek mégis a főpróbáiéináj3. hogy 
egy csinos hölgy elválik-e majd az urá­
tól és hozzámegy-e maid a másikhoz 
Es még hogyha legalább ez a kérdés 
komolyan volna tárgyalva. H» a hábo­
rú szekszuólis nyomorúságáról, az el­
szakadt, kényszerű cölibátusban élő 
emberek elidegcsedéséről írna Zilahy! 
De a darabban, a világháború kellős 
közepén csak az a probléma, hogy a 
feleség a férje hazahozatala céljából 
.megfőzi“ a tábonokot és közben 
maga is megfő!

Ami célzás yap a darabban, hogy 
emberek milliói halnak meg, hogy tíz­
millió van .beásva* a föld a¥ évekig, 
a járványokról a nyomorúságról, ka­

rok és lábak elvesztésétől, lelkek össze 
omlásáról, világ átalakulásáról, az 
mind csak iigy mellékesen, véletlenül 
elejtve, majdnem hogy viccesen törté­
nik- Két-Mrom mellék figurán3 k van 
egy pár mondata, ami többet ér, mint 
az egész darab. amiben több az élet és 
a háború igazi profitja, min a valószí­
nűt nen fő3*?a kok valószín iitlen mondó- 
kaiban.

Azért hát egv felületes és álproblé­
mákkal nevelt közönség előtt bizonyá­
ra sikere lesz ennek az ügyes darab­
nak. Jobb ez nekik minden, a világ va 
lóságát egészen adó miinél és valószí­
nűleg jobban örülnek neki, mint a min­
denféle terhes problémáknak.

Az előadás ugyan a' ami volt. vagy. 
lehetett vonla tizhusz évvel ezelőtt* 
A stilus ugyanaz, a rapirmasé-grófnék1- 
hoz illenek csak ezek a papirmasé-be 
szedek. Három színész azonban több 
a darabnál és szereiénél. Rákosi Szidi. 
egy fiát hazakérö anva szerepében. 
Gáli Gyula, aki legalább emberien lát­
szott a föliilet írójának ebben a fölület- 
darabjában és Csortos Gyula, aki meg 
próbálta a lehetetlent: embert csinálni 
a tábornok szavaló, romantikával és 
közhellyel teleaggatott alakjából.

Miattuk nem sajnálom a főpróba dél­
előttiét.

• , , . Nádass Józsefc

D& itü fordulatot várnak az Erdélyi-ügyben
a ftr

 I #• í r E

Srombaton okwetlenöl megtartiák a főtárgyalást
Budapest, november 15. Az Erdélyi­

ügy sz»m hatra kitűzött főtárgyalása 
előtt dr. Egyedi vizsgálóbiró nagy erély- 
lyel folytatja a nemrég megindított ki­
egészítő nyomozást, mert rendkívül fon­
tosnak tartják, tiozy a nyam^v^» mun­
kája még a főtárgyalás megkezdése előtt 
befejeződjék.

Kiszivárgott hírek szerint az Erdélyi-

ügyben ennek a nyomozásnak az ered- 
ményeképen döntő fordulat várható és 
minden valószínűség amellett szól, hogy 
újabb nevek is felszínre fognak kerülni.

A főtárgyalás szombati megtartásá­
nak akadályait mar icijes eg*szAnvu<-« 
elhárították, mert Erdélyi Béla szabály­
szerű védői meghatalmazást átlőtt Weisz

Ödön dr.-nak is és így az esetben, ha 
Gál Jenő dr. hü maradna eredeti szán­
dékához és a Nagy- István üggyel pár« 
huzamosan valóban nem volna hajlandói 
Erdélyi védelmét is ellátni. Weisz Ödönt 
rtv. n(i rí hivatalból kirendelt védő. min­
den akadály nélkül végezheti maja veao*
munkáját.
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;e;yne,
talasszonv. kéthónapos házassági múlt­
tal. egy civilben történelemtanár, ie- 
lenleg két éve öldöklő és v3sraveretö 
főhadnagy' neje. elhatározza, hogy 
mégis csak hazakapariretia az urát. ha 
egyenes támadással nem. hát ravasz­
sággal Beserőszakolia magát a kór­
házba ápolónőnek, letgadja a férjét 
és meghódítja a tábornokot, mert meg 
ak&rja ezt a vasembert és parancsola­
tét puhítani és tanítani. Minden? isko- 
lásgvermek tndia. hogv ezek után a 
puhító Is megpuhul, a győzni akaró le- 
győzetik és aki másnak vermet ás . . . 
hiszen tetszik tudni, De csak félig esik 
a verembe, mert mikor a tábornok 
megpuhul tan bevnlha közvetlen harcba 
indulása előtt szereiméit Székelyné be- nappa 
vallja, hogv az urát is szereti és nem 
tud még határozni, tehát kérem jöiiöür 
haza a férj, akkor határoz majd.

A legegySzerübb megoldás Senne. ha 
a férj hazajönne és az isteni háromszög 
e felfrissített változat3 egv nagv jele- 
netben kidisputálrtá a döntést és a csi­
nos hölgy (Bajor Gizi alakítás3) az 
egyik, vagy a másik karba dőlne. Eh­
hez azonban valamelyes drámai kész­
ség is kellene, tehát Zil3hy ur megöli 
az egyik férfit, a háromszög megoldó­
dott — látjátok, nincsen probléma. A 
tábornok nemes szivvel h*za akarja 
u*van küldeni a férjed, de a történe­
lemtanár (ki hitte voln3 ezt egv ihrem 
szobatudóstól?) nemes büszkeséggel 
előbb le akarja lőni neje szíviének ö*g- 
Ingatóját (a nemes büszkeségi tábor-

(Cluj-Kolozsvár, nov- 15. Az Új Ke- 
l*'t tudósitöjától). Oroszországban az 
utóbbi időben 3 bolsevik! pártban is­
mét kiélesedtek az ellentétek. Ezek az 
ellentétek az úgynevezett parasztikér 
dés és az ipar fejlesztése körül támad­
tak és ismét felszínre vetődnek a párt 
kebelében azok a kérdésiek, amely ck 
most egv esztendeje 1 rockij. Rakovski 
és társai bukását idézték elő.

Trockijék ellenzéke, az úgynevezett 
régi forradalmárok ellenzéke volt ^kik 
sehogy sem akarták tudomásul venni 
azt,, hogy a bolsevik! rezsim engedmé­
nyeket tegyen 3z ország elmaradt gaz­
dasági helyzetének megjavítása érde­
kében- Trockijék azonban nem nyugod­
tak bele a száműzetésbe, mert néhány 
nappal ezelőtt könyve* juttattak el Né­
metországba. ameflyben ismertetik 
Szovjeíoroszország jelenlegi helyzetét 
és súlyos kritikában részesítik a ha­
talmon ívó bolsevik! vezetőket.

Stalin, hogy az ellenzéket agitacios 
anyagától megfossza, úgyszólván tel­
jesen végehajtotta Tockijék program­
ját. A huöákok (nagyparasztok) gabo­
nakészleteit teljesen konfiskákatta. a 
Schachtl-féie pórben pedig az elite«: 
mérnökök kivégeztetésével meg akar­
ta félemüteni az ipar technikai vezetőit. 
Ennek » poütikának azután nyomban 
jelentkezett a reakciója, mert * parasz­
tok kevesebbet vetettek és az állatokat 
tömegesen vágták le* A mérnökökön 
végrehajtott ítélet pedig megingatta »a 
üzemekben munkafegyelmet és meg­
bénította a kezedeményező széliemé.

Rykov és Stalin között tört ki a viszály
Közben más gazdasági nehézségek szemb«: *z ellenzék négy vezérét 

is jelentkeztek. Az idei ar&íás rosszul köztük a moszkvai partszervezet titka- 
ütött ki; úgy, hogv a szovjet nem is iái is, megfosztotta a pártban viselt a- 
gondolh3* arra. hogv gabonát vigyen Hsaiktól.

Az ipar fejlesztését Repítenek ke­hi. _____ - .
resztülviniji, mert infláció állana be, 
ami még nagyobb veszedelmet jelen 
tene. Nagyon sok közszükségleti cikk 
hiányzik és Moszkvában épen úgy, 
min* a legtöbb vidéki városban, ugyan­
az a helyzet, mint a háború alatt volt: 
megkezdődött a sorbanóHás.

’) ermészetes az. hogv mikor gazda­
sági bajok vannak, ez a politikában is 
érezteti hatását.

A párt központi bizottságában most 
a baloldali Stalimial a jobboldali Rykov 
áll szem eben és a gazdasági elégedet­
lenségből kialakult ui ellenzék is. amGy 
kizárólag jobboldali elemekből áll. Ez 
az ellenzék a napokban kiáltványt tetá 
közzé, amely elmondja, hogv hogv 3 ne 
hézségek következtében, amikor min­
den téren óriási erőfeszítést kell tenni 
és amikor «íz ország áruhiányban szetr 
ved. ingadOTások észlelhetők a mun* 
kásosztály és a párt egyes vezetői kö­
zött“* Á kiáltvány azután a mostani 
kurzus sürgős revízióját követéül, 
amelyben mindenkinek közre kell mü- 
ktidni. Érdekes, hogv a hivatalos szov­
jet mostani ellenfelei kifogásolják • 
pártnak » parasztokkal folytatott har­
cát és az a kívánságuk, hogv a vSros 
béknljön ki a faluval. A bolseviki párt 
központi vezetősége a jobboldali ellenr 
zékkel szénben ugyanazt » politikát 
folytNja, mint amilyent Trockiékkaí

Az a politika, amelyet a szovjetkor- 
mánv ma folytat, nem egyéb gazdasá­
gi nacionalizmusnál. Arra törekszik 
ugyanis, hogv Oroszország tartsa et 
önmagát* Az ellenzék törekvése vi­
szont a gazdasági nemzetköziségre va­
ló visszatérés: elsősorban fel ke« sza­
badítani a parasztságot, szabaddá és 
alkalmassá tenni arra. hagy nagymér­
tékben vigyen gabonát a küddföldre és 
ezen a pénzen vásároljon azután Orosz 
ország gépeket és termelőeszközöket 
a külföldön.

Az uj ellenzék. Trockijékkal ellen­
tétben, reális és haladó és a forrada­
lom eredményeinek » biztosítását kí­
vánj3 csupán és az ellenzék révén Ry­
kov, a tan ácsköztársaság elnöke áU, 
aki már hónapok óta vívja a harcot a 
mindenható StalinnN. a bolseviki párt 
főtitkárával, aki Trockijék száműze­
tése után nyomban átvette azoknak » 
programját.

A harc nemcsak hogy áll a szovjet 
két vezére között, de minden n*p éle­
sebb formákat is ölt. Még nem látni, 
ki győz majd ebben a harcban* Egy 
azonban kétségtelen: a kísérletezések­
nek mindannyiszor az egyszerű dol­
gozók adják meg az árát. Most is busá­
san fizetnek. Áruhiány van, kisebbed 
az adagok és megkezdődött a „sorbán- 
állás“
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Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
r* Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg«

Az Dj Kelet fiékszerkesztő- 
ségei és fiók kiadóhivatala

Értesítjük olvasóinkul, hogy vidéki 
szolgálataink reorganizálása- során fiók­
szerkesztőségeinket és fiókkiadóhivatalain 
kai a következők vezetik: Smtmáron Izsák 
Arnold, Aradon Bihari Miklós, Temes­
váron Fried Miksa, Máramarosszigeten 
Schön Dezső

— Koncert az Üjságirókiubban. Szom 
baton, f. hó 17-én az Újságirókhibban 
érdekes művészi hangverseny lesz. A 
Román Opera két kiváló művésze, 
egyébként a klub miivésztagjai: A. 
Dobranskaia Asszony és Anton Gogu 
koncerteznek. Műsoruk a lehető legni- 
vós»bban van összeállítva. Az estélv 
a klubtagok számára teljesen díjmen­
tesen rendeződik.

uj mer

Baldwin raesszemeDS elözébenyséjfet ígér 
az uj kínai tonuánpk

London, november 15. London uj lord- 
mayor ja a Guil d‘Hall-bajoi bankettet ren 
dezett, amelyen Baldwin miniszterelnök 
pohárköszöntőt mondott, amely nagyje­
lentőségű politikai nyilatkozatokat tar­
talmazott, Beszédében kijelentett» hogy 
ma már nem lehet különbséget tenni 
győzők és legyőzőitek között . Ezt a két 
fogalmat el kell ma már felejteni, Azt 
angol-francia együttműködés megterem­
tette a maga gyümölcseit Németország 
javára és Németország ma már egyen­
rangú félként szerepel az európai álla­
mok sorában. Részletesen szólt ezután 
a kínai politikáról és kijelentette, hogy 
az angol kormány messzemenő előzé­
kenységet akar tanúsítani a& uj kínai

, kormánnyal szemben. Érdekesen emlér 
kezeit meg a rilágforgalom és technika 

1 fejlődéséről.’ A világ mindig kisebb lesz 
! «— mondotta Baldwin — az óceánok ki- 
! száradnak és nemzetek, amelyek eddig 
1 elérhetetlen messzeségben voltak egy­

mástól, összeütik a könyöküket.
Ezután a Kellog-paktumra tért át és 

kijelentette, hogy a világ sohasem fogja 
elfelejteni Arankának azt, hogy amerikai 
résziről kezdeményezték a háboruellenes 
paktumot. A Kellog-paktumot \láiró ha­
talmakra szent kötelességek fLrulnak. 
amelyeket akkor sem szabad elfejteni, ha 
a leszerelés kérdésében tárgyalásra ke*

I rül a sor.

Hathónapi fogházra ítélték
clena hercegnő álsolfőrjét

Egyhónapi fogházai kapott a banktisztviselő, 
adi csapta barátfa hegedűiét

Bútorban
^I^isoher66 neve márka

Feltétlen tekintse meg

bútoráruházát Cluj, Cal. R» 
Férd. (v. Ferencz Józ.«oí-ut) 61. sz. alatt.

Bútor szükségletét eredeti 
gyári árban szerezheti bel

Részletfizetési kedvezményi 
Szolid munka I Olcsó árak l

— Véres diákzavargások a rappalói 
szerződés évfordulóján. Laibachból je­
lentik: A rappaílói szerződés aláírásá­
nak évfordulója alkalmából a jugoszláv 
diákság nagy tüntetést rendezett, mely 
lövöldözéssel végződött. A diákok az 
egyetemen tiltakozó gyűlést tartottak.

: és onnan az uccára vonultak. A feivo- 
: tudás során két Ízben is véres össze­
ütközésre került a sor a diákok és a

' y vz > ii"» w umuiiwi, f^yjy \j vei
.a fin életveszélyes sebesülést szenve­
dett. Számos diákot letartóztattak. A 
rendőrség ícBepeséntik us«k a CtemoK- 
rata párti képviselők intervenciója ve- 
tcf ^ végei Mnra a diákok uj»bb UJta- j 

; kozó gyűlést hívtak egybe, amelyen a 
rendőrség brutalitása ellen emeltek'

1 óvást.

Legszembeötlőbb és a férfiaknak’ 
legkedveltebb ruházati cikke a Kalap*
] a pasztalatból állíthatjuk, hogy egy­
esi- jól sikerült kalap a férfiak legna­
gyobb öröme. Ebből is látható, hogy 

•kalapot úgy mint minden más férfidr 
yaterkket is. cs«k a legjobb beszerzési 1 
lorrásból kell venni. Ilyen üzlet a Ka- I 
lap Kfraily. Ezen cég vigyáz arra, 
hogy a gyárosoktól a legjobbat vegye, 
szállítói pedig az elismert legjobbak, 
i!Kik ezen szakmában fellelhetők. Töb­
bek között megemlíthetjük a főbb gyá­
rosokat. akiknek egyedárusiíását váro- 
NunK részére a Kalap Király biria* 
Mossont. Tress. Habig. Antica, Casa 
Borsa!ino és még hosszú sora a legki- 
vaíobb angol, francia, német és belföldi 
kavapgyáraknak. Ezek szerint nyueod- 
‘ou ajánlhatjuk b. olvasóinknak, hogy 
kalap és féfidivafszükségleteiket csakis 
® K«8ap Király áruházában, (Plata 
Unjril 24) szerezzék be. Lelkiismeretes 
és pontos kiszolgálás.

JCluj-Kolozsvár, november 15. Az Uj 
Kelet tudósitó iától.) A kolozsvári tör­
vényszék negyedik szekciója előtt két 
mulatságos részletekben bővelkedő, de 
szomorúan végződött per zajlott le ma 
délelőtt.

Az első per vádlottja Barnutiu Vasile 
bukaresti miunkanéküli soffőr volt. Jó 
megjelenésit, elegáns fiatalember. Mo­
solyogva foglalja el helyét a vádlottak 
padján. Vasalt nadrágját nagy elővi* 
Syazattal igazítja meg,

Barnutiu Vasile 27 éves... született 
Besztercén... soffőr... utolsó lakhelye Bu­
karest... jelenleg munkanélküli. Ezeket
válaszolta a vádlott az elnök által kozzá- 
mtezsett kei ilóselire.

~ Csalással és szélhámossággal vá­
dolja a törvény, mit boz fel védelmére, 
— Kérdezte Dunca elnök,

A vádlott soffőr lesüti a szemeit, majd 
halkan mondja:

— Éheztem.
sn«"T?fra't Sferint barnutiu számos 
. OÍÍOrt° penzí csalt ki azzal, hogy elne­
vezi okét a királyi családnál Előadta 
hogy Elen;a hercegnő soffőrje s jelenleg 
a hercegnőt Kolozsvárra hozta, ahol a 
\ atyas-szanatóriumban gyógykezelik
őtoatoáV á’doza'ait- hoe, felvéteti 
° ®í,a kl5ahl udvarban soffőmek, vagy

El is ment sorra áko/a! 
taiva] a Matyas-szanatóriumig, ahol 
meghagyta, hogy várjanak rá, amíg be- 
megy' Elena hercegnőhöz és megbeszéli 
l usyet. Barnutiu valóban eltűnt
m,dv«a 0riUm épí!Ietében hogy pár perc 
moha újra megjelenjen és előadja, hogy 
a feivetel el van intézve. Ezután elmen-

®pet mulatni, meginni az áldomást 
a őzben oOO—1000 lejeket csalt ki áldV zalaitól, különböző célokrt Vé.üMs

áldozatai rájöttek, Hogy szélhámossal 
van dolguk és megtették ellene a bűnvádi 
feljelentést.

Hjgy dőlhettek be ilyen hazugsá­
goknak, — kérdezte Dunca elnök az 
egyik feljelentőtől.

-j OJyan nagy dumája volt. hogy meg­
szeditek, — válaszolta a rászedett soffőr.

A bíróság tanácskozásra vQpult vissza 
majd Dunca elnök kihirdette, hogy Bar­
ma hu Vasilét a bíróság csalásért és szél­
hámosságért hat hónapi börtönre Ítélte.
- Sok — tört ki a vádlottból, — majd 

hozzátette: fellebbezek.
Ezután Gális György vádlottat szóti- 

totta marra elé a bíróság. A fiatal kolozs­
vári banktisztviselő, akinek megőrzés
JmTt efyí.íxarátja értékes hegedűt 
adott at. Galis megbízhatatlan őrzőnek 
bizonyult mert 200 lejért zálogba he­
lyezte a hegedűt.

Amikor a barát visszakérte nem akart 
sem a hegedűről, sem kártalanításról 
hallani, mire ez megtette ellene a bűn­
vádi feljelntést.
néitf^L-banítTWS'18 mos°lroir*a 
nézett a tanácselnök szemébe.
. T ,Ma"a szerencsétlen, mit n«vet? öt 
évig terjedhető börtönt & eIő a törvény 
a maga esetében. 7

’4dlo,t Mca átváltozik.

fstm ,ÍSfdl a ,ádlot,ak
A bíróság szigorú volt. Egy havi f0ff-

- Elfogták a ccyeiini f egy er«c telep- 
röf megszökött Bougraí orvost. Paris* 
bol jelentik: Rougmt dr. marseillei or­
vost, «kit életfogytiglani {egyházra 
Beitek és CayennebőJ. ahová kényszer 
munkára vitték, megszökött, most a 
venezuelai tengerpaton levő Papában, 
íí!m>! letelepedett és orvosi működést 
feltett ki, felismerték és Ieíartóztaták. 
cgv hiszik, hogy Venezuela kiadja 
Hongra*, mire Cayennebe viszik és is­
méi) bíróság elé állítják. .

, Idöprognőzis. Budapestről jeíeiin- 
ok: meteorológiai intézet időjárás­
prognózisa szerint jobbára ködös, in- 
ikubb száraz és aránylag- enyhe idő* 
fárás várható.
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— Bordeauxban egy megvadult el»- 
fant szétszedte a cirkuszt. Párisból je- 
lentik: A lapok Bordea-ujtbóJ jelentik, 
hogy egy ottani cirkuszban egy elefánt 
megvadult és fed döntve ápolóját. a kö­
zönség közé rohant. Nagy zűrzavar tá­
madt, de súlyosabb bai nem történt 
Az elefánt ormányával kitépte a cir­
kusz egyik oszlopát. A rendőrség se­
gítségével végül is sikerült a* állatot 
ketrecébe visszaterelni.

~ Ismeretterjesztő eiőodás a Magán- 
alkalmazottak Szövetségében. Folyó 
hó 16-án. péntek es-te 8 órakor Dr. 
Balogh Ernő professzor „Ásványok is­
mertetése“ címen előadást tart. Az elő« 
adás a Magánalkalmazottak Otthonát« 
ban, Fark*s ucca 7 szám alatt less 
nuegwwa, mely tefijesen ingyenes. As 
előadás méltán váltja ki a tisztviselők 
és alkalmazottak érdeklődését, mert 
köztrudomásulag aliíalm»s a («dás kib^ 
vitésére és az ismeretek fejlesztésére. 
Vendégeket szivesem látunk.

— Elrendelték a bizonyiást a nagy 
váradl Banca PoporNá Igazgatóinak 
pereben. Nagyváradi tudósítónk jeentií 
Még élénken él a közönség emlékeze­
tében, hogy a nagyváradi Ganca Po- 
poraíá két igazgatója. Szilágyi Corbix 
Jancjs és Jónás Demeter hivatali kérdér 
sekben konfliktusba kerültek egymás- 
sai. A koniiktus kövtkeztében Jónás 
kitépett a bankból azonban másnap 
megjelent a bank helyiségében és há­
rom darab, összesen 500.000 lej értékű 
betétkönyvet prezentált, melyeknek ki­
fizetését kérte. Szilágyi azzal vádol*« 
meg ekkor Jóná-st. hogy a betétkőny 
vek hamisak és megtagadta az összeg 
kifizetését. Szilágyi fel js jelentette 
Jónást OKrrathamisitás címén, ugyan- 
aKkor azonban Jónás is beperelte Szi- 
‘agytá akin a három betétkönyv Ösz- 
szegérnek kifizetését követelte. A per 

gnap került a nagyváradi bíróság elá
TlLh,fyt tdv‘* ,ónis kérelménea 
e.rendelte a bizonyítást arra vonatko­
zó ag. hogy a betétkönyvek hamisak-e 
vagy sem.

%
vagy alkatrészt

y addig, amíg nem hallotta az Er 
H teljesitménya gépeit. Díjtalan bemmatás R^dlA Vf A, Szen2ácfós 
P ban. Kívánságra bárki lakáén vzt^- ,ó*SzaIonunk.

I “““

ÍELECTRICA
^ Cluj, Plata Unirii No. Z8
D| Eladá» nagyban és kicsinyben!

No 704—1928.

Árverési hirdetmény.

Az Oradea,’ ortodox izraelita hitköz­
ség fotyo évi december hó 2-án d. e. 
, or^or a hMtközség fanácstermáicn 
tartandó nyilvános árverésen bérbead* 

a„ Ya;rnyas vágóhíd mellett levő toB- 
epo helyiségeiben 1929. év január hó

pöpj]pPrfkuu0l>hatÓ lolltépő jogot egy 
cScueg több évre.

a^hJVer^S! a hitközségi iro
f , n ,71te^(üdliatók, ahová tirt ajárala- 
... m^]vek a szóbeli árverés megtar- 

öten lesznek * bizottság által fel-
hatók3’ 9?8' november hó 30'^ bead-

Oradea, 1928. november hó 6-án.
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Klrscía Henrik
főjegyző

Reich József 
elnök.
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Nem bőrsarkot

»««t-*

Mltvirazlparéskereskedelem 
az ui kormánytól ?

A Kereskedelmi és iparkamarák Szövetsége a kül­
kereskedelem Mozisát és normalizálásét tarifa a 

gazdasági konszolidáció előfeltételének
í

Palma sarkot!

Egészség és takarékosság szempontéból 
Okosság és haladás alapján I

— Két mérnököt panamák miatt 
|ogv* tartanak Albániában. Tiranából 
jelentik: Már hónapok óta Albániában 
ti<ágozö‘k Fr«y. Reísner és Schrütter 
mérnökök, akik birodalmi németek. 
Ezek a technikusok a Krum>cég kép­
viseletében nagv porccHángyár építé­
sénél dolgoztok, tegnap a mérnököket 
váratlanul IetartAztattáFé. Később sza­
badon engedték őket, de állandó felü­
gyelet state tartják äs azt sem engedik 
meg. hogv saját takásukro menjenek. 
Ä letartóztató <= azért történt mer* n 
mérnök ok áSttóhg túlságos hossza 
időre nvnitottá1 ki az ét Jkezés menc- 
féf. hogv igy a külföldi ;ometitfégek- 
neM /biinéJ} fooszabh sza'Htási időt és 
minél nagyobb '-záfiftási anyagot biz* 
fositsanak és hogy így jogtalanul rrteg- 
K8zdagodiarak'. A mérnökök azzal vé­
dekeznek. hogy meg nen feHő erők­
kel dolgoznak é< hogy az építkezést 
ngvszólvnn teljesen tanulatlan munká­
sokkal kell végrehaitariok". A hatósá­
gok a hó rom mérnöktől 270.000 arany­
frank kártérítést követc’r.vk. Schnitter 
mérnöknek sikerült San Oiovnnnig
Medna t; kötőbe menekülnie, a két 
másik letartóztatott mérnök pedig ke­
zeseket keres, hogy ezek revén szaba- 
'donhocsőtásukdt kieszközölhessék.

* ? zó mólja meg a sok köhögő embert, 
akikkel az utcán vagy másutt találko­
zik Várni akar. áruig a köhöeéf t ön is 
á'kar>!s° \ égvén IsJeiek^rán néhány 
Panífaviit pasztillái és mCg lesr óva a 
légzőszervek betegségeitől K n hat ók’ 
Kvógvszertárakban és drogériákban.

— Négyszázezer pengő Tisz» István 
szobrára. Budapestről jelentik: A Ti­
sza szobor-bizottság legutóbb tartott 
tanácskozásán elhatározta hogy a pá­
lyázton meg nem hivott művészek is 
tésztv ehetnek'. A pályázat határidejét 
május elmeiéig tolták ki. Végül a hi­
úság négyszázezer pengőre emelte

a szoborra szánt összeget

~~ Vád alá helyeztek tiznhat francia 
kWrágjtó vállalatot. Párisbóá jelentik. 
£ francin államügyészség tizenhat tej- 
^r®elő vállalat elten emelt vódat ár­
drágítás címén- A tizenhat tejvállal*! 
p haározta. hogy önkényesen feíepveji 
'* l€i árát. A vállalatok vezetői eáten 
A1 1926 ban hozott szigorú törvény 

fognak eljárni. Az árdrágítást 
2*érvény két hónaptól kéle évig ter- 

fogházzal és 2000 franktól 100

— Jubilál a franci* hóhér. Parisból 
jelentik: A francia állam hóhér3 né­
hány nBpp^ ezlott üiniCíKfte százöi 
venedik kivégzését. Ebből »z alkalom­
ból bankettet rendezet*, »melyre meg­
hívta barátai*. Érdekest, hogv * vacso­
rán igen sokan jelentek me2- A hóhér 
a pohárköszöntők során panaszkodott, 
hogy az áKam ö* mostohán kezeli meri 
fontos ténykedéséért* csekély fizetés* 
k»p. A brikettről a l*pck hosszabb 
cikkekben számoltak be és az igazság­
ügy mánszter a humoros cikkek hatás* 
alatt ötven százalékkal felemelte az 
állami ítéletvégrehajtó fizetését.

* Olcsó gramafon és legjobb lemezsek 
a wSafrutlP-ban Clui, P M. Viteazul. 
Kérjen ingven katalógust.

— Vaslánccal Irtották meg áldoza­
tukat a rablógyilkosok. Prágából je­
lentik: Borzalmas rablógyilkosság tör 
tént vasárnap Pardubicban. A Zsivnos- 
tenska Banca pardubici fiókjában va­
sárnap megjelent Jirousek Vencel, a 
pardubici Fanto-féle olajgyár szekál*, 
hogy gyára számár* pénzt vegyen fd. 
Száznegyvenezer cs«h koronát fizettek 
ki a szolgának, aki a pénzzel eltávo­
zott. de attól a pillanattól kezdve, hogv 
elhagyta a bankot, nyoma veszett. A 
gyárigazgatóság Jirousek elmaradás* 
folytán azonnal jelentést tett a rendőr- * 
ségeni. amely nyomban erélyes nyo­
mozást indított és még az esti órák­
ban megtalálta a szerencsétlen bank­
szolga holttestét Jirousek Vencelt esv 
csatorna közedében találták meg- Hol­
tan feküdt a csatorna kivezető csöve 
mellett, nvakán hatalmas lánc volt köt­
ve s az első tekintetre meg lehetek ál­
lapítani. hogv a szerencsétlen szolga 
raMógyiikosság áldozatául esett. A 
pénzt természetesen ti cm t*MIták nál*. 
A rendőrség a legszélesebbkor» nyo­
mozást indította meg a rablógyilkosok 
megdperitésére.

— Dr. Mamiéi fordító iroda Sti. Ra­
th, 3. Telefon 831. Román, angol, fran­
cia német olasz, szláv fordítások', le­
velek. kérvények, tudományos, iro­
dalmi és közgazdasági cikkek. Másolá­
sok’. sokszorosítások-

— Értesítés. A bánffyhunyacli orszá­
gos Kamiin napi vásár tekintettel arra 
hogv szombat és v*sárnapr» «sík. 1928 
november hó 26. és 27-én^fhétfon es 
kedden) fog 171*3?tartatni. K,9j||íl f*0**
járóság. >*■+**>*<»■*■■

(BucuestirBukarest, november 15. Az 
Uj Kelet tud.) Alig, hogy az uj kormány 
nagy vonásokban nyilvánosságra hozta 

gazdasági program jói, a különböző ér­
dekképviseletük sáelt-dt íclhivní az itielé- 
kes körök figyelmét arra a sérelmekre s 
kívánságokra, amelyek a legsürgősebb 
orvoslást Ízlelve kielégítési igcnyplik. A 
gyáriparosoknak az exportáruk forgilmi 
ódója ellen, vólamiínt a kiviteli vámok 
eltörlése érdekében indított akciójával 
párhuzamosan, amelyet tegnapi számá­
ban ismertetett az Uj Kelet .a kereske­
delmi kamarák szövetségé is összeálti- 
tott-a az ország kereskedelmének cs ipa­
rának azon kívánságaik amelyek telje­
st tósét az uj kormánytól várja. A kü- 
•lönfcöaö országrészekben érvényes keres­
kedelemi és ipari törvények egységesíté­
sén és tökéletesítésén kívül a kereske­
delmi kamarák szövetsége a következő 
követelésekéi állító?.la fel:

1. Az export fokozása érdekében el 
kell törölni a kivitel körül még fennálló 
tilalmakat es megszorításokat El kell tö­
rölni ai exportvámokét, amelyek leszálli 
fásuk ellenére is akadályozzák az áiu- 
kivrtbft A szükséges «külföídá piacok 
biztosítására kereskedelmi szoizödésekel 
kell kötoi. Speciális tarifa-politikával ol­
csóbbá kell lenni az exportáruk szállí­
tását. Meg kell valósítani a lej törvényes 
stabilizációját

2. A vámformalitásokat a lehelő legna-

A Romániai Hitelezői Védegylet nagy­
váradi csoportjának megalakulása. Amint 
értesülünk, a Hitelezői Védegylet ki­
építi a tervbe vett vidéki csoportokat. 
Temesvár után legközelebb a nagyváradi 
csoport alkui meg, amelynek elnökéül 
Szemere Miklós, a Biharvármegyei Taka­
rékpénztár vezérigazgatója, ügyészéül 
dr. Turia Nicolae és dr. Gál Jenő nagy­
váradi ügyvedek vannak kiszemelve. A 
titkári teendőkkel a központ Nagy Sán­
dort bízta meg, aki már az ottani piacon 
bosszú évek óta információs szolgálatot 
lát el.

Uj cipőgyár elekül Nagyváradon. 
Gyulai László nagyváradi cipögyáros 
vállalatának kibővítése érdekében hetek 
óta tárgyalásokat folytat, amelyek most 
konkrét megállapodásra vezettek. Esze­
rint a kisebb kapacitású üzemet modern 
gyárteleppé fogják átalakítani. Az uj 
gyár „Star“ céggel alakul meg. mint 
betéti társaság, amelynek tagjai a régi 
tulajdonoson kívül a Bihari és Blatt, 
valamint a Moskcpits-bömagykereskedö 
cég lesznek. Szó van arról is, hogy a 
vállalatba belép Moskovits Márton cipő­
gyáros is, akinek szintén van egy kisebb 
üzeme Nagyváradon Az uj gyár, amely­
nek a gépei részben már meg vannak, 
de kézi üzemmel is fog dolgozni, kom- 
mercáruk és luxuscipök előállításával 
fog foglalkozni.

i/4 magyar és jugoszláviai borpiac 
helyzete. Magyarországon az utóbbi 
hűvös és esős időjárás miatt a szellők­
ben rothadás állott be és ezért a szüret

gyobb mértékben egyszerűsíteni kell.
3. Minél előbb meg kell alkotni a vég­

leges vámtarifát, amely racionális vám* 
védelmet biztost a beMöidi iparnak, 
ugyanakkor lehetővé teszi azt is, hogy a 
külfölddel kereskedelmi konvenciókat 
köthessünk. A vámvédelmen kívül aa 
ipar érdekében xrbézkedéseket keli eíet- 
bekptetni a dumping elten, előnyös száj 
Irtási tarifára van szüsé, enyhiteint kell 
a a adoferhekun, azonkívül pedig más 
könnyítéseket kell ' életbeléptéim abrak 

érdekében, hogy termékeit a belföldi pi­
acon k fokozottabban tudja elhelyezni. 
Meg kell szűr telni azokafc a tariiálís 
kedveamenyeket, amelyeket egyes áruk­
nál a mezőgazdasági szövetkezetek és 
szindikátusok élveznek. A vámtarifával 
kapcsolatból le kell szállítani az arany- 
lej 40-os papirlej szór zószám át Egysze­
rűsíteni kell a vámtarifa nomenklatúrá­
ját Az uj vámtarifa végleges megalko­
tása előtt a kormány kérje ki a fecreske- 
deinij és iparkamaa véleményét is.

4 A külföddel való kereskedebm kap 
csolatainkat egy államdó jelegű szerző­
déses viszonyra keli alapítani, amely bía 
tositsa részünkre a külföldi konkurron- 
feiukke) való egeynlő etbánást, valammb 
azt a stabilitást, 'amelyre yámaszkodvá 
állandó piacokat szerezhetünk és ezen 
piacok megtartása érdekében modem 

í alapra kell fektetni a külföldi államok- 
f hal kötőit taiifáfís egyezményeket

október 22 én kezdődött és eltart még 
két hétig. A terméseredmény úgy mennyi 
ségileg, mint minőségileg közepesnek 
mondható, holdanként 3—20 hektoliterre 
becsülhető, átlag azonban 10—12 hek­
tóra tehető. A must cukortartalma fek­
vés és szüreteiéül idő szerint igen vál­
tozó, 10—22 fokot mutat de az utóbbi 
ritkán fordul elő. A must ára literenként 
80—50 fillér, az óbor ára maJligandfo- 
k on ként 3.5—4 fillér, literenként 40—50 
fillér A kereslet lanyha, a kínálat vi­
szont tartózkodó. A jugoszláviai piac, 
amely Versec irányítása alatt áll, ugyan 
• sak lanyha. Az uj bor ára 2.50—3 di­
nár A borok minősége 8.5—9-5 száza­
lékos. Az óbor ára a következő: 9.5— !<? 
százalékos 3.30—3.00 dinár. 10—11 szá­
zalékos 3.00—4 dinár- 11 — 12 százalékos 
4—4.50 dinár.

Ruhák
le & diva tos abban készülnek

Mpou Dávidnál
eiMJ, Calea Kegele 

Ferdinand 32.

Hirdessen az üj Keletben

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt
_____ m ■« M I B I I •« e * á «MU N
Fiókjai: Dés, Dlcsöszentmárton, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon, 

r-t Széke]vudvarheíven és Sz.-Keresztáron, Száaarégenvidéki Takarék- C! Hiúi r.-t, Sxásarége»-

a&i«aa? saar. .7,uTSirliB<yk,rt
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A VADDISZNÓ
Tegnap felkeresett a védőin és azt 

kérdezte tőlem, vájjon nem irnánre le 
az egész dolgot, ami történt; mert ugv 
gondolja, hogy ezáltal világosabb lesz 
előtte, mintha csak megbeszéli vdl©m; 
toirv« számára sokkal több (tampont 
kínálkozik az ügy megítéléséhez, mi­
it tán az eset — igy fejezte ki magát, 
az „eset“ — nagyon is súlyos s az én 
dőnyömre szolgál egy részletes tisz­
tázás- Meg kell tehát kiséráJnem az 
egész dolgot egyszerűen elmesélni s 
nemcsak az es’Un-ek a feljeményét, ha­
nem azt is, hogy hogyan történt, leg­
előiről kezdve. Ügy látom, hogy az 
ügyvédem nagyon derék ember, aki 
egyáltalán nem tart ellenszenvesnek s 
u történtek dacár3 barátságosan kezei 
és segíteni akar rajtam. Így tehát meg 
fogom kísérelni, jóllehet, idáig még na­
gyon kevés dolgom voF életemben az 
Írással

lehat körülbelül hát éve szolga vol­
tam egy nagyvárosi orr- és gégekli­
nikán s ott elsősorban az volt a teen­
dőin, hogy gondoskodtam a fény für­
dőkről, amiket az orvosok rendeltek. 
mert_ olyan fürdők, amelyek az egész 
test fürdetésére vonatkoznak, a mi osz­
tályunkon egyáltalán nem volt- A kli­
nikán nsm volt semmire se panaszom 
s a feleségemmel is éveken keresztül 
egész jól éltem.

Köriilíbelüi egy negyedévvel ezsüőtt 
yá«Farmi látogató jött hozzánk- Este­
felé volt s a feleségem a harisnyáimat 
foltozta, én meg újságot olvastam, ami­
kor m egszólalt a cs engő. Félti Hm m s 
mert a feleségem a harisnya feMésé- 
vel volt elfoglalva s ép a szemeket 
számolta, én nyitottam ajtót. Az ajtó 
elöstt egy nagytermetű, idegen férfi állt 
zöldesszürke vadászzekében. Az elsö 
Pillanatban megismertem, a faiamból 
V°F mim gyerekek együtt játszoffíunk. : 
egy üt janiink az iskolába s midőn pár 
evvel ezelőtt utoljára voltam odahaza, 
akkor is láttam-Valósziiiüleg akkor tud­
ta meg hogy itt lakom s igy akadt j 

Bevezettem a szobába. Nagyon 1 
oiWfcfiik, en is. meg a feleségem Lm'za 6 
is. Egész este együtt maradtunk- Elő­
ször megvacsoráztunk. Feleségem na­
piul rendes és bőséges vacsorát adott 
kolbász volt, zsiroskenyér és sör s 
mindaz az uj asztalterítőn- Azután eí- 
inenumk egy pohár sörre egy p,agyon 
kc-delyes vendéglőbe. Az idegeif “
vSő .aend"ch ,f“zdáiának. akinél mint
2“ Vl’».“«fimazva. lőtt vaNmtt
este a,Xarosba s csak a kővetkező
esm szándékozott visszautazni ÉjSz«-
4rvá«vatZí bérelt
k/wuAp I: A veilde8'Ioben beszélgetés 
közbeni azt mondottam neki. hogyha
=dt,e engedi, keressen föl délelőtt e klí
6 is ügy vs,',ne£ mi 8 ,1ol'om OH és 

vetLt«3, hogy egy negyedóráin
bészé!zert-Utperre- S f<?1 foff keresni- így 

í, 0 • akik kozui párra mpo-
a termésül Beszélgettünk
m,, . 6 a körletéhez tartozó vad-
azuHn^ned1-’ Y1a(,ciisznói is voltak, 
ró|. ‘ -'ulg beszelt‘ink még noütiká-

A következő nap délelőtt fel a Lerp 

mnrs nt* s bejönni, akiinek«•iHCS Ott kulÓnö^Crt rlnlrrci ,látogató között nimi a ren«'6te^
egy dyer HvltP- bail m'l tünik fel 
r£oj -í jv,/ ,x ‘ ácsi s azonkívül mint
iem m óvszer megengedte-
mwÁ iTXemt tee'^dek esX
«en nagvV'e, ^

iinvn mondhattam neki, hogy a klini­
káit széles e^klC!Ít köraI0 Ott álldo- 
kun szeles, zöld vadaszzekéjében a be- «
lhtór'°kJ éS ^éket ábrázoló képek f 
kodomS”uézte’ h0^ miként foltos- j 
kel í ke,f mag-vébe került betegek- \
Iákat mS /6' h?gy a KVÓgyitőkazet- '
lakat miként nyugatom és csukog-a.

Irta: GERTRUD EPSTEIN,

torn. Miközben ezekkel foglalatoskod­
tam. egy párszor megfogtam a beteg 
pulzusát, holott erre egyáltalán nem 
volt szükség, én azonban úgy gondol­
tam, hogy -többet mutatfok* hogyha 
oiyanféleképen viselkedem, mint egy 
igazi doktor . • .

— Na? — mondottam líendrichnek, 
amikor eclhaladtam mellette, csak ép 
hogy valamit mondjak, mivel egész idő 
alatt olyan kukán állt a fal mellett.

— Minden nap ez a dolgod ? — szó­
lalt meg végre.

— Mát mi volna ? — válaszoltam ró 
v idén, mert a kérdés egy kicsit bántott.

— Miért vohia más?
— Csak azért mondom, mert ez 

oly an cifra zás csak — -mondotta-. Ez 
azonban már meglehetősen belém 
szántott.

— Mi volna ebben cifrázás? — kér­
deztem egy kissé hangosabb3®; egy 
pillanatra megakadva a munkában. 
Mendrich szemeközé nézve. 
t — Azért mondom, mert ez . . . motr ! 

cotta és ismét körtihézetit: mert az 
ilyesmit én nem tudnám csinálni. Min­
dig egyiktől a másikhoz vinni s aztán 
kinyitni, becsukni, felemelni és megint 
kinyitni s álandóan ezt sz orvosságsz»- 
got beszivni és ezeket az undk képeket 
nézni itt kööskörüí 

— De

Uodolaíaimm3! ezután ismét Hend* 
richhez tértem vissza, Tőle különben 
is egy állta kín nem tudtam szabadulni. 
Egyre magam előtt láttam yadászze- 
kéjében. Délutánig szaladgál ide-od-a a 
városban, azután hazautazik a szarva­
saihoz és vaddisznóihoz. Hatalmas ál­
latoknak Reif «zoknak lenni, amikkel 
dolga van, nem pedig olyan nyomorult 
piszkos kísérteteknek, mint ezek, akik 
itt a príccseken feküsznek . .

Az is eszembe jutott, hogy én mar- 
gam is egy széles és erős férfi vagyok, 
semmivel sem kisebb, mint Hendrich s 
az ő vadászzekéjében lennék én is 
olyan imponáló, mint ő- A szolgálatban 
ugyan rajtam is lobogó fehér köpenyeg 
van, mint az orvosokon, egy igazi női 
ruhadarab —- gondoltam — ilyen öltö­
zékben bizony a szarvasok és vaddisz­
nók alaposan mulatnának rajíiam! így 
lett aznap vége a munkámnak, nem is 
tudom alapjában véve, hogy hogyan s 
amidőn a betegszoba ajtaját bezártam 
magam mögött, szinte megrázott a 
friss levegő, úgy, mint még soha. Ez­
után pedig arra gondoltam: hová? Ho­
vá menejek most? A következő pilanat 
ban viszont maga ez a kérdés tűn* kü­
lönösnek előttem, mert hová egyébbe 
mehetek, mmt haza, Lujzámhoz, mint 

I mindennap a szolgálat után. S egyszer-
I tO rí fi fi <5 Iám v * A - o 1   / • <Ti," • " mindennap a szolgálat után. S egySzer-

c oktorok is mind (1zt csinál- | re határtalan vágyakozás és testi ki-
ikiviil még nagyon hns^n vánság fogott el — rs azonkívül még nagyon hosszú 

ideig tamilnak ezekért — válaszoltam,
.. ~ . de az mégis más, mert te 
Pitikké ekoiil a v»eak szeldrény kö­
rüli cifrázod - .

Ezután elővett az óráiét és azt 
mondta:

Szent isten, már ennyi az idő!?a L' .. . i mű;r " . luticiu: porrseteru S2zu tan arról beszélt, hogy még sok | yoít- ,A szoba ajtaját már be is tett
,,?a r,\-fdlg ?6,Mtá" el kott Uiaz- Lu™ már elő is került, bekötőit
ma, így tehat most már megy. végül I razatta«l sopánkodva:
meg a-yf- mnnrll., __ Oí, r_

vánság fogott el — Lujza után — egész 
kozd! hozzá, hogy melegen és erősen 
Arezzem. I yen gondolatok és érzések 
között érkeztem haza. Mikor az ajtót 
kinyitottam, valami édeskés, de ellen- 

• senves szag ütötte meg az orrom. Szag 
kasztam es szippantottam a levegőben:

- s iInY ra ís lőttem: pemetefű szaga 
k A ^foba ajtaját már be is tettem.

áb-

ial a fogam, a fogam!
ma, így tehát most már megy. Végül 
meg azt mondta, hogyha egyszer meg- I ~ 0íl 
fa fogatom akkor elvisz szarvasvadá- I Katf>tt-
szatra s maid alitor nézzem meg a vad- j 0tt álltám tehát erőteljesen, feli az 
n!mR ml'pi Tno,ndta* hoffv a vaddísz- ] 13tan,a való vágyakozással, annyi vfigy- 
l ou, jo bet, ezek a vaddisznók tulaj- ?yal es kívánsággal, amennyi három
szürkéké* M azdáiá.f’ Ezután zö;!des- I óriásra is elég s Íme. ilyen nyavalyás 
szm^e zeke,eoen szelesen és darabosan I kep io^■ a fogam, a fogam» Az volt 
az emberek es kazetták között kiment. az őrzésem, hogy az ég szakad rám

Színház - Művészet

A Magyar Színház műsora:

Péntek: A Testőr. (A Molnár pe!W 
ciklus 6-ik estéje. Napi bérlet 13^ 
G. Sorozatszám: 148.) ' 9®1

Szombaton délután fél 4 ónkor- a x, l
Mto. (Harmadik

eloadas nagyon olcsó halyiAS1 
kloado tanár: Márton István W 
zatszám: 149.) ' sor°-

Szombaton este fél 9 órakor- s^mívBe- WrtiyiH» jSSÍt

Ibolya1. A Molnár Perenc-ciki 
utolsó estéje. Napjbérlet 14 
A. Sorozatszám: 150.) " nu

Szoml*alon éjjel 11 órakor: Finom kis to 
bohózatujdonság. Gsí 

felnőtteknek. Berieten kívül, roarto 
helyárakkal. Sorozatszám: 151)

Vasárnap d. u. fél 4-kor: A halál árnyé, 
kábán. (Mozi-előadás nagyon 0ips- 
helyárakkal. Főszereplők; MaeH» 
öonja, Werner Kráüss, Aiigei0 pw 
rari, Erna Moréna.) Ezenkívül- VI* 
lagesemények. (Pathé-journa].)"

Vasárnap d. u. fél 6-kor: Szeretlek! (öm 
retnrevü-ujdooság 6-odszor. RwidS 
helyárakkal. Soroz at szám: 153)

X asárnap este 9:órakor: Régi nyár. (Op», 
rettujdonság 10-edszer. Bérletszünet, 
ben. Rendes helyárakkal. Soroait. 
szám: 154.) u

Hétfő: Fifi. (Opereftrepiia uj betanul 
sál, uj szereposztással. Napi bérli! 
14. szám. B. Sorozatszám: 155.)

A Maoyar Színház mozi-mtisora:

Pénteken fél 4 és fél 6 órakor: Gyere ti 
Bűnös! (És Pathét-Emericus-Hiradó.) 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Nagyszabá­
sú mozimatiné 15 és 10 Iejes ‘ hely 
áraikkal. A halál árnyékában. (Me- 
dem dráma. Főszereplők: Magda 
Sonaa. Werner Kráüss, Angelo Fey 
fari. Erna Moréna.) Ezenkívül uj 
Path ó-Em éri cus-Hira dó.y

.4 színháziroda közleményei:

f e«^erek és kazetták közeit kiment az érzésem, hogy ^"ég sSkad'rám 
Hierzarad?,am doteaim kÄ A '«yiobban .verettem volna ^ 
W**!! .memltozott hangulatban. 1 es e,sz=ladni. Ekkor azonbwmá, 
Egrszerre minden ellenszenves bit levetettem a kabátom s szinte merrtőr- 
kRV Means hivott: ' L ve és tanulva m™li

megváltozott
Egyszerre minden ellenszenves 

DÓcbns hívott:
n ~1Sc,ldl,er."r! Az Isten szerelmére, 
fok meígf°rrOÍ1, hÍSZ ez száz

Od^szaiadfem hozzá, kicsit Iecsa- 
vartam az apparátust s közben err^ 
gondoltam: vinni egyiktől a másikhoz" 
kinyitni, becsukni, megint kinyitni 6s 
inegint becsukni, reggeltől estig év 
rol-ev° 
volt

levetettem a kabátom s szinte megtör 
ve es ei!apUlva mentem he a felesé*

j Xr 3 SZOlxiba és «te™ az. Z- 

~,fl!lZasd *i azí a r°nda fogat; —
Znm? é? TUl ?6 nem volt bennem 
hnov ’ CS1k haraír és csaíódás.
,,/,s é v Q,, te vele,m s olyan szoron- 
a S e's atottsag fogott el. hogy

;mi oecsiiKni. reggeltől estig, év- í 6»dtam. mit csinállak magammaí
TS?Te oIyan km™s I UT .^Italán nem vájaM0It hZem 

’A:! v?tk(.)ZOtt emberek körös-kö- i LSak »de-oda járt a szobábaai azután 
ku-on-kulon a barna szekrénvk-ö. ! fedfg ennivalót adott s leült eíibémtz3 k“ldr\ a barna szekrénvké- j pedig ennivalót" adott HeíirSibéST 

"].a -,ukon o!yaiJ kidöm>s látvány I c)szódhoz. A maga számár» nem is fce 
volt. csupán a csonka tözsöket láttam I TItett s amint- k-P*7 . Is *
nimtna le lettek volna fejezve. Nevet-*
séges és rettenetes volt. A lábaik sze­
res talpaikkal bután meredtek rám s 
volt ott egy, akinek a cipője falóén- 
(Ry nagy szakadás volt, nem is szaka­
dás, hanem Hűk s » bőr az egyik he 
Íven esészen kifestett. Légióban sze­
rettem volna azt mondani: talnaltassT 
.neg kérem a cinöjét. .nielötHdejöf" 
lenyfndot veSz a fülének. Eles düh fo- 
got e;l s »mint az egyik készen volt 
és l-efekuhit a legközelebbi, aki sorra 
került es a szemét behunyta a szék- 
renvket a fejére húztam, pedig olvint 
volt. akiről jól tudtam, hogy nem tudja 
elviselni a meleget. Kétszer is rácsuk- 
>am a szekrénykét, hogy tüstént égéshő melegség áradt cl rajta. Emin S 
ban kiszabadítottam. mert rteszméí£m
»t,ká’í,,SSecíe.miLe és hivatásomra és se- 
gitettein neki, hogy hűvösebbet kah-
jon. Kezdtem, amint remeg előttem ac 
forróa™i,?iűthaÍÍ°n m‘ért adlam o!va„

I kSbAÄ fZ ^ áíTeVőesz-
! IzKc," * ^?t a »italról nagy 
! klha ArSfeSek közí íedőIt a divánv sa^ 
I Ije1!-nA VpCS0rft tehát egyedül ettem
I amfvolt étvágyamat
I v ol - f nemetefti szaga amely ^ 
j eg^e szobában r-nvát

ÍFolyhitá,sa köv.)

A kFoS?tósr,egy^<8esifés-r». 
Fordította Dr, PAP JANOS

tormán, mintha meg ”aka^m“ sáF" A*» 200 lel

RRR egy boszorkányt a kemencében.’ I Kapható Uj~ Ke3e* könyy03ztj|yi1bfln __ ^
Nyomatott ~Ctrí*a Romtnw^rTa^ ■' ----------- ~~ -------------

: U ho^rgofépfa, Str. Dorob.^it^lr^-

Tiszt elem a régi szeretőmet, igád 
operemevü! Nem arra való, hogv d- 
mt^vuljön, gondolkozzék rajta az ember, 
csdk arra. nogy 3 órán át nevessen, szó­
rakozzék, gyönyörködjék a színekben, 
toiíeftekben, táncokban, zenében. Aki el 
äikäria felejteni egész heil vesződségét, 
öujáí-bajat, gondjait, az figyelje a színház 

vo heti műsorát, amelyen négyszer fog 
szerepelni a Tisztelem a régi szeretőmet i 
• a-amelyik előadását okvetlenül nézze meg. 
qq...A Molnár Ferenc-cyklus utolsó 
5ftfí.e holnap Színház, Az óriási síkéra 
Molnár Ferenc-cykliisnak holnap este lesz 
az utolso eloadasa. Ezen az utolsó estén 
tog (egpazarabbul tündökölni a Molnár 

erem- játékos zsenije. A Színház gyújtó- 
c me azatt Molnár Ferenc legkedvesebb, 
cgsziporkázóbb szellemességü három da* 

rfbJf *£g„ szinrekerüíni a következő címek 
ala t; Elojatek Lear királyhoz, Marsall és 
{bolya. Ez lesz az igazi Molnár-est.

} p,„ E^;e,i előadás: Finom kis lakás.
Előrelát,zatólag zsúfolt nézőtér tapsai él 
magasai fogják szombaton éjjel köszön* 

ifr' ali gaI1 sze,,emesség legpajkosabb,
le szóklznondóbb és legötletesebb termi* 
:et' 3 Fiil0m kis lakás című uj párisi 
bohózatot. A Finom kis lakás csak egyet- 
enegyszer fog szinrekerüíni: szombaton
V,: “endes helyárak. Előadás kezdete:
11 óra,
... 5a délután utoljára: Gyere te
ounos. Harold Lloyd ragyogó vigjátékát,
a ü.jyere fe b3»nös-t ma déJntán utoljára 
vetü-k a Magyar Színházban.
.. Xasá[naP az »de? évad két nagy- 

Bileru újdonsága: Szeretlek és Régi 
Ryar. Csak két előadás lesz vasárnap a 

agyar Színházban. Délután félrégykor a 
szeretlek cimii francia revü-operettet adják 
elsőrangú szereposztásban, rendes hely* 
rackai, este 9-kor pedig 10-edszer adják 

a Pe&3 nyár-t béríetszünet ben.

glADéMWá 
Sir.

SZERKESZT
Éjjeli tel 

CLŰHZETÉÍ
Egész él 
Félévre 
Negyedéi 
Egy hóra
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